
A vitorl§z·rep¿l®srŖl kezdŖknek 

Elm®let ®s gyakorlat 
 

 
 

ĆLTALĆNOS 

 

Ez a kis ºssze§ll²t§s azoknak pr·b§l seg²ts®get adni a vitorl§z·rep¿l®sben, akik sz²vesen tanulnak 

k®pekbŖl, vide·kb·l, k²v§ncsiak az ®rdekess®gekre is. Nem c®lom, hogy ezzel az ºssze§ll²t§ssal 

helyettes²tsek b§rmilyen vitorl§z·rep¿lŖknek sz§nt tankºnyvet, csak szeretn®m azokat kºzelebb 

hozni a vitorl§z·rep¿l®shez, akiknek nehezen megy tºbb sz§z oldal figyelmes olvas§sa. 

 

 

Az elm®leti kik®pz®st §ltal§ban a t®li idŖszakra tervezik, ilyenkor a rep¿l®s sz¿netel a hidegebb 

idŖk miatt. A foglalkoz§si napok ilyenkor a h®tv®g®kre esnek, napi 6-7 ·r§n§l tºbbet nem ®rdemes 

tartani, elm®letbŖl ez is el®g f§raszt·. A vitorl§z·rep¿lŖk tankºnyve 55 ·r§t tart sz¿ks®gesnek a 

gyakorlat megkezd®se elŖtt, ez napi 6-7 ·r§val sz§molva 8-9 alkalom.  

 

Mi kell, hogy vitorl§z·rep¿lŖ lehessek? 

2006os adatok: erkºlcsi bizony²tv§ny (2000 Ft), orvosi alkalmass§g (14000 Ft), csapatszellem, 

elsz§nts§g, idŖ, ®s kb. annyi p®nz mint egy sima jogsihoz. 

 

 

A rep¿l®s felt®telei: Sikeres reporvosi, minimum 15 ®ves ®letkor a tanfolyam megkezd®sekor, ®s 

betºltºtt 16. ®let®v az elsŖ egyed¿lrep¿l®s elŖtt, csapatszellem. A vitorl§z·rep¿l®st az egys®ges 

csapat tudja olcs·v§ tenni saj§t munk§j§val. Egym§st seg²tj¿k a rep¿l®s ®rdek®ben, hogy azt§n 

saj§t magunk is a korm§ny mºg® ¿lhess¿nk. A g®pek ®s eszkºzºk §pol§s§t, karbantart§s§t is saj§t 

magunknak kell megoldani klubon bel¿l, hogy ne szºkjenek az §rak a magasba a k¿lºnbºzŖ 

munk§latok®rt kifizetett p®nzek miatt. Ezt a munk§t h²vj§k t§rsadalmi munk§nak, ami a klubokban 

kºtelezŖ ®venk®nti ·rasz§mban van rºgz²tve, ha valakinek nincs ideje, vagy kedve ezekben r®szt 

venni, egy meghat§rozott ·rab®r®rt cser®be megv§lthatja a munk§j§t. 



Mit lehet el®rni vele: Egy j· t§rsas§ghoz tartozni, friss levegŖn lenni eg®sz nap, egy olyan ritka 

csoportos sportot Ťzni, ahol az egy®ni teljes²tm®nyek is megjelennek. K¿lºnbºzŖ vizsg§kat 

szerezni, B (egyed¿lrep¿l®s),C(legal§bb 10 perces egyed¿lrep¿l®s),D ez¿stkoszor¼(5·ra 

egyed¿lrep¿l®s egy huzamban, 50 km t§vrep¿l®s, 1000 m®ter magass§g a m®lypontt·l),E 

aranykoszor¼ (300 km t§v, 3000m magass§g),F gy®m§ntkoszor¼ (500 km t§v, 5000 m magass§g). 

Versenyekre j§rni. Ny§ri t§borokon r®szt venni. 

Hol kezdj¿nk el rep¿lni. K®t alapvetŖ lehetŖs®g van, az egyik a rep¿lŖiskola, a m§sik a klubszerŤ 

oktat§s. A rep¿lŖiskola elŖnye, hogy nem kell eg®sz napokat kint lenni a rept®ren, ha az embernek 

nincs r§ ideje, el®g csak a gyakorlati kik®pz®sre kimenni, ®s nincs sorban§ll§s. Ennek 

term®szetesen megvan az §ra, itt minden legal§bb k®tszer annyiba ker¿l. A klubszerŤ oktat§s 

l®nyege, hogy tºbb ember seg²ti egym§st rep¿lni, tologatni a rep¿lŖt, senki nem k®r p®nzt ®rte, ²gy 

®rtelemszerŤen ezeket a p®nzeket az ember megsp·rolja mag§nak, a saj§t munk§j§val v§ltja meg.  

 

L§ssuk kik kellenek egy rep¿l®shez: 

1. rep¿l®svezetŖ (Ŗ ir§ny²tja a rep¿l®st, r§di·zik, parancsokat osztogat, Ŗ felelŖs minden®rt 
ami az ¿zemnapon tºrt®nik) 

2. start¿gyeletes (seg²ti a rep¿l®svezetŖt a munk§j§ban, ®s ¿gyel a g®pekre, emberekre a start 
kºrzet®ben, seg²ti a g®pek ind²t§s§t, fogad§s§t) startnak h²vj§k azt a helyet, ahonnan a 

vitorl§z·g®peket ind²tj§k. 

3. idŖm®rŖ (regisztr§lja a g®pek fel ®s lesz§ll§sainak idej®t) 

4. aggreg§torkezelŖ (a g®peket egy 1 km hossz¼ kºt®l seg²ts®g®vel h¼zz§k fel egy nagy 
csºrlŖvel. Ezt aggreg§tornak is bec®zik) 

5. kºt®lvisszah¼z· (a becsŖrºlt kºtelet h¼zza vissza az aggreg§tort·l a startig) 

6. oktat· 

7. nºvend®k  

 

Egy oktat§shoz minimum 5 ember sz¿ks®ges hivatalosan, de javasolt a legal§bb 7-8 ember a 

gºrd¿l®kenys®g miatt. Az elsŖ h§rom tiszts®get ell§thatja egy szem®ly is egyben. Minden tiszts®g 

betºlt®s®nek megvan a szakmai felt®tele. 

 

EMBREI T£NYEZŕ 

 

Az elm®leti r®sz elŖtt a legfontosabbnak tartom, hogy p§r gondolatot megosszak Veled, aki 

nemsok§ra egyed¿l fogsz ir§ny²tani egy rep¿lŖg®pet. 

 

A rep¿l®s legvesz®lyesebb t®nyezŖje az ember. Az, hogy egy rep¿l®s milyen vesz®lyes, rajtunk, 

embereken m¼lik. A balesetek tºbb mint 90 sz§zal®ka emberi hib§ra vezethetŖ vissza. Teh§t ha a 

tud§sodnak megfelelŖen vezeted a rep¿lŖt, szinte lehetetlen, hogy b§rmi bajod essen. Szerencs®re a 

vitorl§z·rep¿l®s a rep¿lŖsportok kºzºtt is az egyik legbiztons§gosabb annak egyszerŤs®ge miatt 

(nincs mi le§lljon), de lesz§llni ezzel is meg kell tanulni. Legy¿nk mindig a biztons§gos oldalon, ha 

valamiben nem vagyunk biztosak. 

Az emberi hib§k a kºvetkezŖk lehetnek: 

 Gyenge k®pzetts®g (hat§rozatlans§g egy dºnt®shozataln§l) 

 Kev®s gyakorlat, tapasztalat (az automatikus reakci·k hi§nya) 

 Szakmai folytonoss§g hi§nya (folyamatos gyakorlat sz¿ks®ges a biztons§gos vezet®shez) 

 T¼lzott optimizmus, ºnbizalom!!!  

 (A rizik· a j§t®k r®sze, ®s sokak sz§m§ra ez okoz ºrºmet. Hogy ki mekkora rizik·t v§llal 

be, szem®lyenk®nt igen v§ltoz·. A v®szhelyzetekre igen k¿lºnbºzŖk®ppen reag§lunk. M®g az is aki 

nem keresi a vesz®lyt, egy adott c®l §ltal erŖsen motiv§lva figyelmen k²v¿l hagyja a vesz®lyre utal· 

jeleket. MINDIG LEGYEN ALTERNATIV TERV¦NK!!! 



Nem engedhetj¿k meg, hogy egyetlen lapra tegy¿nk fel mindent. Lehet v§llalkozni b§rmire, de 

mindig tudjuk elŖre mit csin§lunk, ha nem jºn ºssze. Az eg®szs®ges embereknek is megvannak a 

fizikai hat§rai, ®s az eg®szs®ges rep¿lŖknek is. 

Vesz®lyhelyzetben fontos: 

1. felismerni a helyzetet 

2. tov§bb vezetni a rep¿lŖt (biztos l§ttatok filmeket mikor a nŖk a szem¿ket eltakarj§k a 
baleset elŖtt a kocsiban) 

3. megpr·b§lni megoldani a helyzetet 

4. alkalmazni az alternat²v tervet 

 

A pil·ta a dºnt®sek v®gtelen sora, t§mogatva p§r j· automatikus reakci·val. 

Folyamat: 

1. ®rz®kel®s: szem¿nk, egy®b ®rz®kszerv¿nk ®rz®keli a jelens®get, tov§bbk¿ldi az agynak. 
Sokszor csak azt l§tjuk, amit l§tni akarunk 

2. felismer®s: a helyzetet tapasztalt szitu§ci·khoz hasonl²tjuk, amiket az agyunk elt§rolt. A 
mem·ri§nkra igen kis hat§ssal vagyunk. Elfelejthet fontos inform§ci·kat, m§skor tiszt§n 

eml®kszik l®nyegtelen r®szletekre. 

3. ®rt®kel®s: a felismert helyzetet ºsszehasonl²tjuk a k²v§nt helyzettel. A statisztik§k azt 

mutatj§k, hogy a felismer®s s¼lyos k®s®se okozza a legtºbb balesetet. 

4. v§laszt§s: sok idŖt vehet ig®nybe, ha sok lehetŖs®g kºz¿l kell v§lasztanunk, rep¿l®sben 
§ltal§ban csak n®h§ny v§laszt§sunk van. Ha van r§ lehetŖs®g¿nk, azt a megold§st 

v§lasszuk, amelynek marad alternat²v megold§sa. 

5. akci·: mikºzben v®grehajtunk egy mŤveletet, az agyunk ¼gy dolgozik, mint egy 
sz§m²t·g®p, csak lassabban, maximum 2 dºnt®s m§sodpercenk®nt. 

 

Egy p®lda: 

 

 
 

Ha ¿res az ¼t, elŖtt¿nk f®keznek, gyorsan dºnt¿nk, ®s elŖz®sbe kezd¿nk. 

 



  
  

Ha megjelenik egy aut·, elkezd¿nk gondolkozni, ®s ugyanaz a dºnt®s sokkal tov§bb tart, vagy m§s 

dºnt®st hozunk. £rdekes, hogy itt sincs sokkal kevesebb hely¿nk az elŖz®sre, m®gis teljesen 

m§shogy fest a k®p. 

 

Ha egy gyors ®s fontos dºnt®sre lenne sz¿ks®g¿nk, az agyunknak tºbb idŖre van sz¿ks®ge, ez id®zi 

elŖ a vesz®lyhelyzetet. 

 

Vannak tipikus ismertetŖjelei annak, hogy kik hoznak §ltal§ban negat²v dºnt®seket. 

 

Vesz®lyes hozz§§ll§sok: 

1. a szab§lyok nem val·k semmire, nem is r§m vonatkoznak, meg lehet szegni Ŗket 

2. valamit k®ne csin§lni, mindegy mit 

3. velem ilyen nem tºrt®nhet meg 

4. mindegy mi tºrt®nik, ¼gyis megoldom 

5. b§rmi tºrt®nik, ¼gysem tudom megoldani 

 

Mindegyik¿nkben van ezek kºz¿l mindbŖl tºbb-kevesebb. A k®rd®s, hogy tudunk-e ezek felett 

uralkodni. 

A dºnt®st negat²van befoly§solhatj§k az al§bbi t®nyezŖk: 

1. hossz¼ balesetmentes idŖszak (nem ad okot a laz²t§sra) A biztons§g hamis ®rzete az egyik 

legnagyobb vesz®lyforr§s. Lehet, hogy valaki ¼gy gondolja, hogy volt komolyabb 

vesz®lyhelyzetben, mert megoldott egy kisebb probl®m§t, de mikor egy t®nyleges vesz®lyhelyzettel 

tal§lkozik, kider¿l, hogy nem ismeri a megold§st mindenre. 

2. Ăm§r p§rszor siker¿lt megcsin§lniò a szerencse nem biztos hogy mindig vel¿nk van 

3. Ăl§ttam m§r valakit, aki csin§ltaò felelŖss®gteljes pil·t§nak lenni nagy kih²v§s, mert a saj§t 

hat§rait az ember igen nehezen ²t®li meg objekt²ven. 

4. vakon kºvetni valakit, akiben megb²zunk. Mindenki hib§zhat, nek¿nk is lehetnek j· 

®szrev®teleink, legy¿nk r®sen. 

 

Most m§r tudjuk hol keress¿k a v§laszt arra a k®rd®sre, hogy a rep¿l®s vesz®lyes-eé 

 

 

1 BIZTONSĆGOS ¦ZEMNAP BEMUTATĆSA: 

 

 

ElsŖ napok a rep¿lŖt®ren: 



A vitorl§z·rep¿l®s az a sport, ahol nem s®rtŖdnek meg, ha ¼jonck®nt nem rohansz mindenkinek a 

seg²ts®g®re. Sok ¼jdons§ggal tal§lkozol, amiket elsŖre nem is biztos, hogy meg®rtesz, §tl§tsz, el 

kell teljen p§r nap mire az ember kezd r§®rezni, hogy mi mi®rt tºrt®nik. A starton minden esetben 

kell, hogy legyen egy piros n®gyszºg.  

 

 
 

Ezt z§szl·kkal vagy b·ly§kkal jelºlik ki, ezen bel¿l kell tart·zkodni, ha biztons§gban szeretn®l 

lenni. A rep¿lŖg®p halk, a p§ly§ra l®pni vesz®lyes. ElŖbb n®zz kºr¿l, azt§n l®pj. A lesz§ll· 

rep¿lŖg®pet semmi esetre sem szabad h§tr§ltatni, Ŗ m§r nem tud g§zt adni ®s §tstartolni, ha egy 

vitorl§z·rep¿lŖ a lesz§ll·p§ly§hoz kºzel²t, akkor le is fog sz§llni. Hacsak nem 250-el jºn, de akkor 

igen hangosan s¿v²t, ®s nincs nyitva a f®klapja (ez a sz§rny kºzepe fel® van, ®s a sz§rnyra 

merŖleges kinyithat· lapocska, ami az §raml§st hivatott rontani ï a k®pen piros sz²nŤ).  

 

 
 

Ezt a nagy sebess®get fel tudja haszn§lni, hogy felemelkedjen olyan magasra, amibŖl m®g egy kis 

kºrt tud tenni, ®s ut§na lesz§llni.  

 

IDE EGY ATHUZASOS VIDEOt fogok tenni. 

 

Ha egy g®p kºr¿l k®sz¿lŖdnek, valaki ¿l benne, akkor az val·sz²nŤ fel fog sz§llni. Ilyenkor nincs 

semmi keresnival·nk a g®p elŖtt. A csºrlŖkºt®l beakaszt§sa ut§n b§rmikor elindulhat a g®p 

akaratlanul is, ®s elkasz§lhatja az elŖtte §ll·kat. Az aggreg§torkezelŖ 1 km-re ¿l, ®s nem l§tja a g®p 

elŖtti embereket, ha jelz®st kap, g§zt ad. A csºrlŖkºt®l mozg§s kºzben b§rmit el tud v§gni, ak§r 

egy darab vasat is, nagyon vigy§zzunk vele. Az aggreg§tor elŖtt ®s mellett sem szabad §llni mikor 

folyik a csºrl®s, mert ha elszakad a kºt®l, a lend¿let®n®l fogva kºnnyed®n megsebezhet minket. 



 

 

A nap elej®n tiszt§zni kell, hogy aznap ki mi®rt felel, ki milyen feladatot szeretne rep¿lni, ®s ezut§n 

lehet elkezdeni a kipakol§st.  

 

 
 

KIPAKOLAS VIDEO IDE 

 

G®pek mozgat§sa: 

A rep¿lŖg®p s®r¿l®sek t¼lnyom· tºbbs®ge a fºldºn tºrt®nik mozgat§s kºzben, amire sok esetben a 

biztos²t· sem fizet! 

A hang§rban a g®pek be vannak fŤzve, hogy kisebb helyen elf®rjenek. Ezeket kifŤzni nem 

egyszerŤ feladat, n®mi tapasztalatot ig®nyel. A g®pek s®r¿l®s®nek elker¿l®se ®rdek®ben n®h§ny 

sz·: 

- MielŖtt elkezdj¿k mozgatni a g®pet, hat§rozzuk meg, hogy ki ir§ny²tja a g®pmozgat§st. Az 

ir§ny²t· a sz§rnyv®gen §ll. ŕ mondja meg elŖre, hogy milyen form§ban, ®s hova ker¿l a g®p a 

mozgat§s ut§n. A tºbbi ember az Ŗ utas²t§sait kºveti (orrir§ny, farokir§ny, sz§rnyir§ny), mivel ez 

az egy ember nem latja a g®p minden pontj§t, a tºbbieknek is figyelni kell (pl. a g®p orr§ra, fark§ra, 

kil®pŖ®lre). A g®peket mindenhol meg lehet ®rinteni, de erŖsen megfogni, tolni, emelni, h¼zni csak 

bizonyos helyeken lehet. Ne ugorjunk §t a sz§rny fºlºtt, mert ha megbotlunk, r§es¿nk ®s eltºrik, 

megs®r¿l. A tºrzs fºlºtt lassan §tl®phet¿nk, de kez¿nkkel t§maszkodjunk meg kºzben. A 

s®r¿l®keny r®szeket ne fogjuk a mozgat§s sor§n (pl.: plexi, korm§nyfel¿letek, kil®pŖ®l a sz§rny 

teljes hossz§n). Ha a seg²tŖk ¼gy l§tj§k, hogy valahol nem f®r el a g®p, vez®nyszavakat (mint pl. 

orrir§ny, sz§rnyir§ny) ne adjanak, de a Ăstopò vagy Ă§lljò szavakkal meg§ll²thatj§k a g®p 

mozgat§s§t, ®s ®szrev®tel¿ket elmondhatj§k az ir§ny²t·nak (pl.: nem f®r el a farka). Ezzel ker¿lj¿k 

el azt, hogy n®gyen ir§ny²ts§k a g®pet 6 fel®. 

A mozgat§s lassan tºrt®njen, ha pl. gyorsan ¿tkºzik a sz§rny valamivel, megs®r¿lhet ¼gy, hogy 

k²v¿lrŖl nem l§tszik, de a rep¿l®s biztons§g§t vesz®lyezteti. 

A hang§rkocsi lehetŖleg p§rhuzamosan §lljon a g®ppel, ²gy nem terheli a fut·mŤvet, ®s nem s®rti 

meg a rep¿lŖt. 

A g®peket ne t§roljuk ¼gy, hogy ºssze®r valamij¿k, ilyenkor tegy¿nk kºz®j¿k p§rn§t. 

A l®nyeg: Egy tapasztalt ir§ny²t, a tºbbi azt csin§lja, amit mond, ha valami nem j· akkor sz·lnak 

hogy §llj, ut§na elmondja a v®lem®ny®t. 

 

Ha sokat §ll a g®p a hang§rban, poros lesz, le kell mosni nedves ronggyal. Sok ember p§r perc alatt 

megvan vele. 



 
 

A g®peket a startra aut·val vontatj§k ki. 

 

  
 

A vontat§s elŖtt a korm§nyokat kikºtj¿k, hogy ne lobogjanak a bukkan·kn§l. A vontat§s 

gyalogtemp·val tºrt®nik, 1 emberrel a sz§rnyv®gen, aki ir§ny²tja a rep¿lŖt ¼gy, hogy elŖre szalad a 

sz§rnnyal, vagy visszatartja azt. Tºrekedni kell arra, hogy a g®p a kocsi mºgºtt maradjon. 

 

Mikor ki®rtek a g®pek a startra, a g®p¿gyeletesek leellenŖrzik Ŗket. 



 
 

A g®pek elhelyez®se:  

 

 
 

A starton a g®peket k®tf®lek®ppen lehet elhelyezni: 

- parkol· §ll§sban, p§lyair§nyra merŖlegesen, a starttal egyvonalban ¼gy, hogy ne akad§lyozza a 

r§l§t§st a lesz§ll· g®pekre. Ilyenkor takarjuk le a kabint, hogy ne tŤzze a nap. Kellemesebb idŖ lesz 

benne ut§na. A g®peknek a sz®l felŖli sz§rnyat kell a fºldre tenni, nehogy al§kapjon a sz®l. 

- V§rakoz· §ll§sban, a kºt®lv®gre a starttal egyvonalban, innen indulnak a rep¿lŖk sorban. 

 

Tartsunk a g®p ®s a start n®gyszºg kºzºtt legal§bb 5 m®ter t§vols§got, ®s 2 g®p kºzºtt minimum 

2m-t a biztons§g ®s a kºr¿lj§rhat·s§g ®rdek®ben. 

 

Ha aut·val haladunk el egy g®p mellett, ker¿lj¿k nagyobb ²vben, sok g®psz§rny v®gezte m§r 

aut·ker®k alatt. 

 

A vitorlastart: 

Itt nagyon fontos a helyes sorrend betart§sa: 

Pil·ta szemszºg®bŖl:  

 

PILOTA VIDEO IDE 



1. ne legyen a zseb¿nkben semmi, ami kieshet. Az apr·p®nz beker¿lhet a 

korm§nyºsszekºtŖkhºz, ®s ir§ny²thatatlann§ v§lhat a g®p. Ez nem j·. 

2. 400 m-n®l magasabbra vigy¿nk ernyŖt magunkkal.  

3. jelentkezz¿nk a rep¿l®svezetŖn®l rep¿l®sre (mondjuk el mi a feladatunk) 

4. ha egyed¿l megy¿nk, h§tul kºss¿k ºssze a hevedereket, nehogy beakadjanak a korm§nyba, 

ha kell, gondoskodjunk p·ts¼lyr·l (ha t¼l kºnnyŤek vagyunk) 

5. be¿l®s elŖtt a hevedereket hajtsuk f®lre, hogy ne ut§na kelljen bajl·dni vele. Ha kell, 

k®rj¿nk meg valakit, aki seg²t. Helyezkedj¿nk el k®nyelmesen. 

6. KabintetŖ z§rva, f®klap z§rva, biztos²tva, kºt®l beakasztva, trim kºz®p§ll§sban, ²velŖlap a 

.... §ll§sban, a korm§nyok minden ir§nyban kiter²thetŖk, elŖttem a kifut· ®s a l®gt®r szabad. 

J· ha ezeket t®nyleg v®gig is n®zz¿k, nem csak a versik®t szavaljuk el, rossz menet kºzben 

r§jºnni, hogy a korm§nyok akadnak, f®klap nyitva, vagy a p§lya-l®gt®r m®gsem szabad 

annyira.. Itt a szimul§torban megszokott Ăre-flyò funkci· nincs be®p²tveò. Ha ezek 

teljes¿lnek, jelz¿nk, hogy ok, felemelik a sz§rnyv®get, ®s indul a g®p. 

Kiszolg§l· szem®lyzet szemszºg®bŖl:  

 

KISZOLGALO VIDEO IDE 

 

 Miut§n lecsuk·dik a kabintetŖ, m§r csak a kºt®lbeakaszt· maradhat a g®p elŖtt. A kºt®l 

beakaszt§sa ut§n b§rmikor elindulhat a g®p, ®s elkasz§lja az elŖtte §ll·kat. Mikor a pil·ta OK 

jelz®st mutat, a z§szl·jelzŖ a g®p mellett §ll, ®s kºzli a repvezzel, hogy enged®lyt k®r a pil·ta a 

felsz§ll§sra. A repvez megadja az enged®lyt, ha mindent rendben tal§l, ®s r§di·n jelez az 

aggreg§tornak, miut§n felemelkedett a sz§rnyv®g. Egy ember fogja a sz§rnyv®get, mert a rep¿lŖnek 

csak kºz®pen van kereke, nem §ll meg mag§t·l v²zszintesen. Ćltal§ban el®g p§r l®p®st futni a g®p 

mellett, ®s ut§na a pil·ta is v²zszintben tudja tartani a g®pet. Sokan nem tudj§k, de fontos dolog: ha 

sokat kell futni a g®ppel (pl vontat§sos startn§l), nem szabad nagy erŖvel tartani a sz§rnyat 

v²zzsintesben, hagyjuk egy kicsit lejjebb-feljebb mozdulni a sz§rnyv®get, hogy a pil·ta is ®rezze, 

hogy merre akar dŖlni a g®p. Sokszor gond, hogy a k²s®rŖ minden erej®t ºsszeszedve ¿gyesen 

v²zszintben tartja a g®pet, majd mikor m§r nem tud vele l®p®st tartani elengedi. A pil·t§nak 

fogalma sem volt eddig arr·l, hogy a g®p el akar billenni, mire ®szbekap m§r lent is van az egyik 

sz§rnyv®g, ami kºnnyen g®ptºr®shez vezet.  

A z§szl·jelzŖ gond eset®n azonnal ñmeszelò azaz nyolcasokat ²r le a z§szl·val.  

A lesz§ll·mezŖben csak akkor tart·zkodjunk, ha g®pet mozgatunk. Ha egy g®p akkor k®sz¿l ®pp 

lesz§ll§sra, mikor g®pet mozgatunk, §lljunk meg, v§rjuk meg m²g lesz§ll. 

Ha egy rep¿lŖ t¼l messze sz§ll le, akkor aut·val is vissza lehet h¼zni a vontat·kºt®l seg²ts®g®vel. 

Az®rt a pil·t§nak eml²ts¿k meg, hogy nem kell haditenger®sznek mennie, mert az anyahaj· kicsit 

rºvidebb enn®l. 

 

Kºt®lvisszah¼z·: K¥T£LVISSZAHUZO VIDEO 

 

 
 



A kºteleket amiket a csºrlŖaggreg§tor beteker a g®p felh¼z§sa kºzben, vissza kell h¼zni a startra, 

erre kell a kºt®lvisszah¼z· aut·. Ezen vagy az ut§nfut·n szokott lenni k®t kamp·, ahova a kºtelet 

lehet akasztani, ®s az ejtŖernyŖnek k¿lºn hely van §ltal§ban, hogy ne a fºldºn h¼zzuk Ŗket. A 

kºt®lvisszah¼z§s kºzben az al§bbiakat kell ®szben tartani:  

Ha nem egyenesen h¼zzuk a kºteleket, ºsszeakadhatnak felsz§ll§s kºzben. 

Ha hirtelen §llunk meg, a dob nagy lend¿lete miatt m®g egy p§r m®ter kºt®l letekeredik a dobr·l. 

Ez akkor baj, mikor ¼jra elindulunk, ®s azt gondoljuk, hogy a finom indul§s kºzben fesz²tett¿k meg 

a kºtelet, azt§n jºn egy nagy r§nt§s mikor azt hissz¿k, hogy feszes a kºt®l. Na ekkor fogyott el az a 

p§r m®ter ami a hirtelen meg§ll§sn§l tekeredett le. Ilyenkor kºnnyen elszakadhat a kºt®l, vagy 

sz®tcs¼szhat egy kor§bbi jav²t§s, ami nem kis bossz¼s§got okoz. 

A halad§si sebess®g ne haladja meg a 30 km/·r§t egyik ir§nyban sem, mert a fut·mŤ ®s a kºtelek 

sem szeretik a sebess®get. 

 

IDE LERAJZOLNI A K¥T£VISSZAHUZO UTVONALAT 

  

Le²rn§m hogy szoktam kºtelet h¼zni: megv§rom m²g az elsŖ kºt®l elmegy amit kih¼ztam, ®s le is 

esett. (Az®rt fontos ez, hogy ne a fejemre essen a kºt®l, mert az kellemetlen) MeggyŖzŖdºk r·la, 

hogy nem akarj§k azonnal a m§sodik g®pet is ind²tani. Ha akarj§k, azt is megv§rom. (info: 1200 

m®ter megt®tele 30 km/·r§val kb. 2.5 perc)  

Az aggreg§tor mellett ¼gy §llok meg kocsival, hogy v®letlen¿l se eshessen r§m a kºt®l. (sr®gen 

mºgºtte, kb. 20 m®terre) Megv§rom m²g a m§sodik kºt®l is elmegy. Mikor meg§llt az ernyŖ a 

fºldºn, be§llok az aggreg§tor el® ¼gy, hogy egyvonalban legyen az aut· a kºt®ldobokkal, ®s a start 

fele mutasson. LeellenŖrzºm az ernyŖket, vend®gkºteleket (csak v®gign®zem), majd felakasztom a 

horogra. Az ernyŖket rºgz²tem, elkºszºnºk az aggrikezelŖtŖl, bev§g·dok a luxuslimuzinba, ®s 

lassan megfesz²tem a kºtelet. Mikor feszes, cs¼sztatva a kuplungot ·vatosan elindulok. Gyors²tani 

is lassan szabad csak, mert a kºt®ldob igen lomha, ®s az ºsszes erŖt a kºt®lnek kell felvennie, amit 

sok§ig szeretn®nk m®g haszn§lni. 

Vagy egyes fokozatban h¼zom a kºtelet v®gig, vagy ha sietek, kettesben. V§lt§sn§l szinte automata 

v§lt· finoms§ggal teszem a kettest, ®s a start elŖtt 50 m®terrel vissza az egyes fokozatot. A starthoz 

lassan gurulok be, mert ha gyorsan §llok meg, a dobr·l lepºrºg a marad®k kºt®l. Meg§llok, kicsit 

visszagurulok, hogy kºnnyŤ legyen leakasztani a kºtelet, majd mikor jeleznek, a g®pekre vigy§zva 

be§llok a start mºg®. Itt kezdŖdik az eg®sz elºlrŖl, am²g nem v§ltanak le.  

Tippek: ha valaki meszel a z§szl·val (v²zszintes nyolcasokat rajzol), §llj meg. Ha kºrºz, indulhatsz 

megint. Ha van k®zi r§di·d, akkor azon is sz·lhatnak, teh§t annyira ne hallgasd hangosan a zen®t, 

hogy a r§di·t ne halld meg. 

Ha jºn szembe egy rep¿lŖ, §llj meg, v§rd meg m²g lesz§ll. Ha T®ged vett c®lba, el®g lehajolni, 

¼gyis a repcsi a gyeng®bb a tºr®stesztek szerint. 

 

Z§szl·jelzŖ: ZĆSZLčJELZŕ VIDEO 

Ma m§r §ltal§ban r§di·val jelzi a start az aggreg§torkezelŖnek, hogy k®szen §ll a rep¿lŖ a 

felsz§ll§sra, sok helyen azonban m®g z§szl·val jeleznek. Fontos, hogy azon az oldalon jelezz¿nk, 

amelyik oldali kºt®len van a g®p, k¿lºnben a m§sik kºt®l lesz elh¼zva, ®s ¿resben nagyon fel tud 

pºrºgni a kºt®ldob ami azt§n ak§r kºt®lszakad§shoz is vezethet. 

Pr·b§ljunk olyan helyre §llni, hogy az aggreg§torkezelŖ tiszt§n l§sson minket, ne legyen 

mºgºtt¿nk nagy vil§gos fel¿let (s§tor, aut·, lak·kocsi) 

Folyamat: megv§rjuk, m²g a g®pet r§akasztj§k a kºt®lre, ®s ok®t intenek a pil·t§k. Ekkor jelezz¿k a 

rep¿l®svezetŖk, hogy ĂEnged®lyt k®rò, majd mikor megkaptuk a felsz§ll§si enged®lyt, feltartjuk a 

z§szl·t kifesz²tve, majd 5ºt kºrºz¿nk vele, ut§na a fej¿nk fºlºtt ism®t kifesz²tj¿k. Ha 20 

m§sodpercig nem tºrt®nik semmi, megism®telj¿k. Mikor a kºt®l megfesz¿l, leengedj¿k a z§szl·t, 

innen tudja az aggreg§torkezelŖ, hogy a kºt®l feszes, adagolhatja a g§zt. 



Ha valami®rt megszŤnik a h¼z·erŖ, a rep¿lŖ r§szaladhat a kºt®lre. Ha r§szalad, kiab§ljunk a 

pil·t§nak, hogy Ăoldj§l le - oldj§l leò, mert ha ezut§n megr§ntja az aggreg§tor a kºtelet, beakadhat 

a g®pbe, ®s baj lehet. Kºzben meszelni kell a z§szl·val folyamatosan (v²zszintes nyolcasokat ²rni), 

hogy az aggreg§toros se h¼zza be a kºtelet, ®s hamar indulhasson a kºvetkezŖ start. 

A felsz§ll§st v®gig figyelemmel kell k²s®rn¿nk (ha tºrt®nik valami, mi vagyunk a szemtan¼k :), ®s 

a leold§sr·l t§j®koztatni kell a rep¿l®svezetŖt. ĂLeoldottò 

Ha nem old le, nagy g§z van, ilyenkor az aggreg§torkezelŖ automatikusan elv§gja a kºtelet, ®s ezt 

jelezni kell a pil·t§nak, mert nem mindegy merre rep¿l 400 m®ter kºt®llel maga alatt, fennakadhat 

a f§kon, bokrokon a kºt®l. Meszel¿nk folyamatosan, ®s ha van a g®pben r§di·, azon is sz·lunk a 

pil·t§nak. Ilyenkor folyamatosan h¼zva tartja a kiold·t, hogyha elakad a kºt®l, kºnnyebben 

kiakadjon, ®s a lehetŖ legrºvidebb ¼ton lesz§ll. Ilyen eset am¼gy a r®gebbi idŖkben fordulhatott 

elŖ, ma m§r automatikusan leold a g®p mielŖtt az aggreg§tor fºl® ®rn®nk. De az ºrdºg sohasem 

alszik, figyeln¿nk kell J 

A z§szl·jelzŖ m§sik feladata a kºt®lkih¼z· figyelmeztet®se. Ha az aggreg§toros valami 

rendelleness®get l§t a kºt®len kih¼z§s kºzben, z§szl·val jelez, hogy §lljon meg a kºt®lvisszah¼z·. 

Mivel a kºt®lvisszah¼z· ezt nem l§tja (h§ttal megy neki), nek¿nk kell jelezn¿nk, ha az aggerg§tor 

kezelŖ meszel. 

Ma m§r r§di·val int®zik ezeket a jelz®seket, ²gy ak§r a rep¿l®svezetŖ is jelezhet kºzvetlen az 

aggreg§torosnak, hogy indulhat a g®p, ®s a kºt®lvisszah¼z·nak is lehet r§di·ja, hogy teljes legyen a 

kºr, mindenki tud mindenkinek jelezni. A r§di·ban nem kell mes®t mondani, mert lehet, hogy nem 

fogja az akksija estig b²rni. 

A k®t kºt®lnek k¿lºn neve van (piros-k®k, vagy start felŖli-hang§r felŖli, keleti-nyugati stb..), hogy 

r§di·ban is el lehessen mondani, hogy melyik kºt®l menjen. 

Folyamat p®lda: 

 

START: -Aggreg§tort h²vja a start. 

AGGRI: -Aggreg§tor v®telen. 

START: -A start felŖli kºt®l mehet az IS28-al. (j· ha tudja, hogy melyik g®p, nem mindegy) 

AGGRI: -A start felŖli kºt®l az IS28-al indul. 

START: -Kºt®l feszes. 

AGGRI: -Feszes. 

START: -Elemelkedett. 

AGGRI: -OK. 

 

A kºt®l feszes jelent®st nem minden aggriban hallani, mert hangos a motorja, az elemelkedettet 

meg nem mindenhol haszn§lj§k. 

 

SZERKEZETTAN: 

 

A rep¿lŖg®prŖl §ltal§ban: 

 

Kezdj¿k a rep¿lŖg®p fŖbb r®szeivel: 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

A legfontosabb r®sze egy rep¿lŖnek a tºrzs ®s a sz§rnyai, ez gondolom senkinek sem nagy 

¼jdons§g. A rep¿lŖg®pek anyaga igen v§ltozatos, az alum²nium h®jt·l kezdve a fa szerkezeteken 

kereszt¿l a f®m r§cson ®s a mŤanyag szerkezetekig minden megtal§lhat· a palett§n. A v§szon is 

kºzkedvelt anyag volt a fa-f®mszerkezetek kºnnyŤ bevonatak®nt kifesz²tve. IDE K£P FLUG 

OHNE MOTOR 55, 56, 57. old. A sz§rny az®rt kell, hogy a rep¿lŖ tudjon rep¿lni, a tºrzs meg 

az®rt, hogy mi is tudjunk vele rep¿lni. A sz§rnyak a tºrzshºz k®pest h§romf®lek®ppen 

helyezkedhetnek el. Fel¿l (v§llsz§rnyak), kºz®pen (kºz®psz§rnyas), alul (als·sz§rnyas). Itt 

eml²ten®k p§r sz·t a g®p alapvetŖ stabilit§s§t befoly§sol· t®nyezŖkrŖl (sz§rnyelhelyez®s, V-

be§ll²totts§g, nyilaz§s) Ha a sz§rny fel¿l van, stabil a rep¿lŖ, nem billeg jobbra-balra. Ha kºz®pen 

van, akkor semleges, ha alul van, instabil. Ha viszont a sz§rnyat V alakba §ll²tjuk, visszanyerhetj¿k 

stabilit§s§t. Figyelj¿k meg, hogy az als· ®s kºz®p sz§rnyas g®peknek kicsit felfele §ll mindk®t 

sz§rnya. A hosszir§ny¼ stabilit§st a g®p s¼lypontja hat§rozza meg. Ha a s¼lypont elŖr®bb van, mint 

a felhajt·erŖ eredŖje, stabil a g®p, ha h§tr®bb, mindig hull§mvasutazik, ir§ny²thatatlan, b·logat, 

mint egy rossz pap²rrep¿lŖ. Ha nagyon elŖl van, nem lehet a korm§nnyal a megfelelŖ sikl·p§ly§n 

tartani. Ez®rt van meghat§rozva az emberek minim§lis ®s maxim§lis s¼lya is a g®p le²r§s§ban. A 

vitorl§z·rep¿lŖ sz§rnyai levehetŖek, ²gy kºnnyen lehet Ŗket sz§ll²tani, ®s t®len sz®tszedve kisebb 

helyet foglalnak. A g®pek sz®t ®s ºsszeszerel®s®t t²pusvizsg§val rendelkezŖ ember ir§ny²thatja, ®s 

t²pust·l f¿ggŖen 2-6 ember kell hozz§. Az 5 ember §tlagosnak mondhat·, egy csavarozza a 

sz§rnyakat, egy tartja a tºrzset f¿ggŖlegesen, 3 pedig a sz§rnyakat fogja ®s mozgatja vez®nysz·ra 

elŖre, h§tra, fel, le, kifele, befele, hogy sz®p lassan a hely®re ker¿ljºn minden. A sz§rnyak v®g®n 

tal§lhatjuk a csŤrŖlapokat, amik ®rdekes m·don ellent®tes ir§nyban mozognak. Ezek a 

botkorm§nnyal vannak ºsszekºtve, ha jobbra-balra mozgatjuk a botot, l§thatjuk ezeknek a 

mozg§s§t. A rep¿lŖ erre jobbra-balra billen®ssel reag§l (a hossztengely ment®n) A mŤkºd®s®t 

vide·n szeml®ltetj¿k a gyakorlati r®szn®l, az aerodinamikai oldal§t k®pen szeml®ltetem. A 

mozgathat· fel¿lettel a profilt tudom folyamatosan m·dos²tani, ²gy az azon keletkezŖ felhajt·erŖt 

is.  

 



 
 

 

Amelyik oldalon lefele mozdul el a csŤrŖlap, ott nagyobb felhajt·erŖ keletkezik, ahol felfele, ott 

kisebb. Ezt mutatja be a kºvetkezŖ k®p. 

 

 
 

A botkorm§nyt balra mozd²tva a g®p balra billen: 

 



 
 

Ha valaki tud bicajjal 30 kmh-val 0 kezezni, saj§t maga is kipr·b§lhatja kit§rva karjait tenyer®t 

ellent®tesen mozgatva. Aki nem tud, az v§rja meg am²g erŖs sz®l lesz, ®s gyalog is lehet 

pr·b§lkozni.. A m§sik ®rdekes dolog a sz§rnyon a f®klap, ami a sz§rny kºzep®bŖl ny²lik ki, ®s 

lerontja az §raml§st. Ez arra j·, hogy kis ¿gyess®ggel oda sz§lljunk le, ahova akarunk. Ha nincs 

kih¼zva, 1 m®tert mer¿l a rep¿lŖ m§sodpercenk®nt, de ha kih¼zzuk, ak§r 5ºt is. Mikor k®sz¿l¿nk a 

lesz§ll§shoz, ezzel v§ltoztatjuk a sikl·p§ly§t, ®s ha ¿gyesek vagyunk, nem kell a tºbbieknek tºbb 

sz§z m®tert tolni a rep¿lŖt landol§s ut§n. 

 
 

A sz§rnyv®gekre cs¼sz·kat szoktak szerelni, mert a g®p eldŖl lesz§ll§s ut§n (nincsenek 

t§maszt·kerekei). A cs¼sz·k az®rt vannak rajta, hogy ne a sz§rny s®r¿ljºn ilyenkor.  

A sz§rnyakra alapvetŖen igaz, hogy az eleje vastagabb ®s h§trafele elkeskenyedik (csepp form§j¼). 

A h§tulja ez®rt gyenge, ®s itt nem szabad tolni, mert s®r¿l®keny. 

N®zz¿k a tºrzset. Az elej®ben ¿l¿nk, innen tºbbet l§tni, fŖleg mivel a kabintetŖ plexibŖl van. Az®rt 

nem ¿veg, mert az tºr®keny, nem b²rn§ a r§zk·d§st, ig®nybev®teleket. Ez a plexi az egyik 

legdr§g§bb alkatr®sze a rep¿lŖnek, nem szabad a g®pet enn®l fogva tolni, h¼zni, kºnnyen elreped.  

Az ¿l®st®r alatt tal§lhat· a fut·mŤ, ami egyes t²pusokon beh¼zhat·. A fut·mŤ elŖtt van a 

kiold·szerkezet, amibe a vontat·kºtelet beakasztj§k. Ez egy j·l kital§lt kamp·, bel¿lrŖl lehet 

vez®relni egy bowdenes karral, de bizonyos esetekben automatikusan leold. A fut·mŤ elŖtt 

bizonyos g®peken orrcs¼sz· van, vagy m®g egy ker®k, egyes g®peken meg a fŤ ®s fºldnyomok a 

rosszul siker¿lt lesz§ll§sok ut§n.  

A g®p fark§n is sok ®rdekes dolog tal§lhat·. Itt is van egy ker®k vagy farokcs¼sz·, fºlºtte pedig a 

v²zszintes ®s a f¿ggŖleges vez®rs²k. Mindenki tal§lja ki melyik-melyik. (Az®rt vez®rs²kok, mert 

ezekkel vez®relj¿k a rep¿lŖt) A f¿ggŖleges vez®rs²k egybe van ®p²tve a tºrzzsel, a v²zszintes 

leszerelhetŖ. MindkettŖ mozgathat· korm§nyfel¿lettel v®gzŖdik, amik az®rt ker¿ltek a g®p 

legh§tulj§ra, hogy hat§sosak legyenek. Ez a nyomat®k miatt van ²gy, ugyanaz az erŖ nagyobb 

erŖkaron nagyobb nyomat®kot produk§l. Akinek ez bonyolult, pr·b§lja meg az ajt·t nem a kilincs, 

hanem a zsan®r felŖli oldalon nyomni. £rdekes, mi? Nem v®letlen van a kilincs mindig ellent®tes 

oldalon a zsan®rral J 



A f¿ggŖleges vez®rs²kon tal§lhat· az oldalkorm§ny, amit a ped§lokkal ir§ny²tunk. Ha a ped§lokat 

nyomkodjuk (ha a jobb ped§lt benyomjuk, a bal kijºn, ®s ford²tva kb. mint a bicajkorm§ny), a 

rep¿lŖ risz§lja a fenek®t jobbra balra. 

 
 

A v²zszintes vez®rs²kon a magass§gi korm§ny tal§lhat·, amit a bot elŖre h§tra mozgat§s§val 

t®r²t¿nk ki. Erre a rep¿lŖ elŖre-h§tra b·logat, amerre a botot nyomjuk. 

 
 

Most m§r tudunk is rep¿lŖt vezetni, n®zz¿nk meg egy vide·t.  

 

 
 

KORMĆNYMOZGATĆS ( IDE CONDOR VIDEO) 

A vez®rs²kokat 4 k¿lºnbºzŖ m·don rendezhetj¿k el egym§shoz k®pest: 



Norm§l, Kereszt, T, V. 

 

 
 

 N®zz¿k a vitorl§z·rep¿lŖk oszt§lyoz§s§t: 

1. Iskola-gyakorl· g®pek. Ezek k®tkorm§nyos g®pek, ²gy szerencs®re az oktat· is vel¿nk tud 

tartani kik®pz®s¿nk sor§n (jobb mint a motoroz§s) Ezek a g®pek kºnnyen kezelhetŖ, 

j·indulat¼ rep¿lŖk, lassan is stabilan rep¿lnek, ®s b²rj§k a kem®nyebb lesz§ll§sokat is. 

Nehezen esnek dug·h¼z·ba, ®s kºnnyen ki lehet venni Ŗket belŖle. Sikl·sz§muk (1000 

m®terrŖl h§ny km-re siklik el sz®lcsendben) 20-35 kºzºtt van, kisebb t§vrep¿l®sekre is 

alkalmasak. Ezekkel D vizsg§ig, azaz ez¿stkoszor¼ig rep¿lnek az emberek §ltal§ban. 

Magyarorsz§gon elterjedt t²pusok: G·b®, Blanik, IS-28, Ka-7. N®metorsz§gon: ASK-13, 

ASK-21, Twin Astir, DG-1000, Duo-Discus. A n®meteknek kicsit jobb g®peik vannak, de 

hangs¼lyozn§m, hogy nem az ²zl®s¿k k¿lºnbºzŖ.. 

 

 
 

2. Teljes²tm®ny g®pek: Egy¿l®ses rep¿lŖg®pek, ezekkel az aranykoszor¼ (E), ®s a 

gy®m§ntkoszor¼ (F) felt®teleit is meg lehet rep¿lni, valamint versenyekre j§rni. 

Sikl·sz§muk 35 tŖl eg®szen 60 fºl® megy. Ezek m§r r§n®z®sre is igen §ramvonalas rep¿lŖk, 

gondos kivitelez®ssel. Elterjedt t²pusok: Jantar, Cirrus, Nimbus, Ventus, Discus, Foka, 

Cobra, Astir, ASW22, LS4, LS8, ®s m®g rengeteg m§s, ebbŖl van a legtºbb. 

 



 
 

3. MŤrep¿lŖ g®pek: Iszonyatosan nagy ig®nybev®telekre k®sz¿lnek, rºvid feszt§vuk ®s 
szimmetrikus profiljuk miatt termikel®sre nem alkalmasak, de majdnem olyan j·l rep¿lnek 

h§ton mint talpon. Ezek nagyobb terhel®seket b²rnak mint n®melyik komoly vad§szg®p. A 

k®pen a magyar vil§gbajnok l§that· (van hova fejlŖdn¿nk)     

 

 
  

 

 

 

A vitorl§z·rep¿lŖkn®l is csak¼gy mint a szem®lyg®pkocsikn§l, rengeteg adattal tal§lkozunk, ami 

alapj§n kiv§laszthatjuk a megfelelŖt (ha a p®nzt§rc§nk nem sz·lna bele).  

H§romf®le adattal tal§lkozhatunk: 

1. MŤszaki: ezek a g®p jellemzŖ m®reteit, s¼lyait hat§rozz§k meg, mint pl: 

Feszt§v: k®t sz§rnyv®g egym§st·l vett t§vols§ga 

Hossz: tºrsz hossza 



Magass§g: fºldºn §ll· rep¿lŖ talajt·l vett maxim§lis t§vols§ga 

Sz§rnyfel¿let: a sz§rny alaprajzi ter¿lete n®gyzetm®terben 

Oldalviszony: feszt§v n®gyzet®t osztjuk a fel¿lettel. Ez azt mutatja meg milyen Ăhegyesò a 

sz§rny, azaz milyen karcs¼ak a sz§rnyak.  

Fel¿leti terhel®s: rep¿lŖg®p s¼lya per sz§rnyfel¿let, teh§t mennyire van leterhelve a sz§rny.  

Profil: a sz§rnymetszet®nek alakja oszt§lyozva van feltal§l·k szerint. 

¦l®sterhel®s: Pil·ta ®s az ejtŖernyŖ s¼lya, meg a sok sallang, amit mag§val visz 

t§vrep¿l®sre. 

¦res s¼ly: ¿l®sterhel®s n®lk¿li s¼ly 

Rep¿l®si s¼ly: Felsz§ll§s elŖtt a g®p ºsszs¼lya mindennel egy¿tt (pil·ta, ejtŖernyŖ, stb). 

Biztons§gi sz§m: A rep¿lŖ tervez®sekor bekalkul§lt biztons§g (1-n®l nagyobb, §ltal§ban 

1,2-1,3 szor tºbbet b²r a g®p mint ami meg van adva, de nem kell pr·b§lgatni) 

Terhel®si tºbbszºrºs (A rep¿lŖg®pre hat· sz§rnyra merŖleges erŖ ®s a rep¿lŖ s¼ly§nak 

h§nyadosa, azaz ennyiszer ®rezz¿k magunkat nehezebbnek a hull§mvas¼t alj§n, vagy a 

nagybedºnt®sŤ fordul·ban, ezt h²vj§k G-nek. 6-8 G-n®l szoktak az emberek el§julni, mert 

kisz§ll a v®r az agyukb·l) 

TºrŖterhel®si tºbbes: a biztons§gi sz§m ®s a terhel®si tºbbszºrºs szorzata. (enn®l a 

terhel®sn®l tºrik a g®p a sz§m²t§sok szerint, ezt csak egyszer lehet kipr·b§lni, ®s javasolt 

elŖtte a v®szhelyzetek r®sz t¿zetes §tvizsg§l§sa k¿lºnºs figyelemmel a kabin elhagy§sa 

v®szhelyzetben fejezetre) 

2. Sikl·sz§m: (epszilon) 1000 m®terrŖl ennyi kilom®tert siklik el a g®p nyugodt idŖben, ha 
egy megadott sebess®get tartunk (a legjobb sikl·sz§mhoz tartoz· sebess®get 

®rtelemszerŤen) 

Legkisebb mer¿l®s: (Wmin) a legkisebb mer¿lŖsebess®g nyugodt idŖben. Ezt a legkisebb 

mer¿lŖsebess®ghez tartoz· sebess®g mellett ®rhetj¿k el. 

Van egy grafikon, amiben minden sebess®ghez meg van adva a mer¿lŖsebess®g, ebbŖl ki 

lehet szerkeszteni m®g a sikl·sz§mot is, majd k®sŖbb bemutatom. 

3. ¦zemeltet®si adatok: 

A gy§r megadja azokat a sebess®g®rt®keket, amivel a rep¿lŖg®p biztons§gosan haszn§lhat·, 

illetve azokat a sz®ladatokat, amik mellett m®g lehet rep¿lni.  

Vmax: maxim§lis rep¿l®si sebess®g km/·-ban 

Va: a maxim§lis rep¿l®si sebess®g, am²g hirtelen korm§nymozdulatokat v®gezhet¿nk. 

(efºlºtt csak finoman, mert sz®thullik alattunk a g®p, ®s m®g el sem olvastuk a 

v®szhelyzetek fejezetet) 

Vsz: a legnagyobb sz®lsebess®g, amiben a g®p rep¿lhet (m/s-ban) 

Wsz: maxim§lis sz®llºk®sek, amiben a g®p rep¿lhet (m/s-ban), ez a maxim§lis m®rt 

sz®lsebess®g m²nusz az §tlagos sz®lsebess®g. A f¿ggŖleges ir§ny¼ szelek is ide tartoznak 

(teh§t a termikek ®s f¿ggŖleges turbulenci§k is) 

Pl: a sz®lm®rŖ §tlag 6 m/s-ot mutat, ®s n®ha felmegy 11-12-re, akkor m§r lºk®ses az idŖ. Ha 

a v§rhat· termik erŖss®ge el®ri az 5 m/sec-ot (adn§ az ®g), akkor is lºk®ses idŖrŖl 

besz®l¿nk. 

Ezeken k²v¿l minim§lis, maxim§lis ¿l®sterhel®seket szoktak megadni, meg hogy milyen figur§kat 

lehet a g®ppel csin§lni, felhŖben rep¿lhet-e, a f®klapot, ²velŖlapot milyen sebess®gig lehet nyitni. 

Azzal a g®ppel lehet csak felhŖben rep¿lni, ami megfelelŖen felmŤszerezett, megfelelŖen erŖs, ®s a 

f®klapja megfogja a g®pet a maxim§lis sebess®gig (Vmax) 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ismerked®s a g®ppel 

ElsŖ r§n®z®sre bonyolult lehet egy vitorl§z·rep¿lŖ, tele van mŤszerekkel, karokkal, m®g ped§l is 

van benne. Nem kell megijedni tŖl¿k, sz®p lassan meg fogjuk tudni mi mire val·, ®s nem egyszerre 

kell mindent megtanulnunk. Az elsŖ rep¿l®sekn®l semmihez nem kell ny¼lnunk, csak szokjuk a 

rep¿l®s furcsa, egyesek szerint j· ®rz®s®t. Mikor m§r megbar§tkoztunk a levegŖvel, indul§ssal, 

lesz§ll§ssal, megpr·b§lhatjuk a g®pet egyenesen vezetni. Erre val· a botkorm§ny, ped§lok. Itt m®g 

el®g, ha a sebess®gm®rŖt figyelj¿k ®s tartjuk az oktat· §ltal megadott sebess®get nagyj§b·l. A tºbbi 

k¿ty¿ k®sŖbb ker¿l elŖ. N®zz¿k a g®p elej®t: 

 

 
 

Besz§ll§sn§l a kºrbefut· keretre t§maszkodva lehet besz§llni. Semmi esetre sem t§maszkodjunk a 

plexire. Egy rep¿lŖg®p kabintetŖ tºbb sz§zezer forint, nem besz®lve az oktat§sb·l kiesett idŖre a 

jav²t§s miatt. Sok idŖsebb rep¿lŖ k®sz¿lt v§szonbevonat¼ f®mv§zzal. (Ka-7, Ask-13, Bergfalke) 

Ezekkel besz§ll§sn§l k¿lºnºsen vigy§zni kell, kºnnyen megs®r¿lhet egy hirtelen mozdulatt·l. Az 

ernyŖvel kicsit hajoljunk elŖre mikor leereszked¿nk az ¿l®sbe, hogy ne akadjon fent a 

keresztmerev²tŖn. A rep¿lŖg®peknek bizonyos s¼lyra van sz¿ks®g¿k az ¿l®sekben, hogy stabilan 

tudjanak rep¿lni, ez egy kis t§bl§ra ki van ²rva. Ha nem ®rj¿k el ejtŖernyŖvel ezt a s¼lyt, 

p·ts¼lyokat kell az ¿l®s alatt elhelyezni. Ez nagyon fontos, mert a g®p ir§ny²thatatlann§ v§lhat 



miatta. A maxim§lis s¼ly is meg van adva, mert ha t¼l orrneh®z a g®p, akkor is ir§ny²thatatlan. 

Pap²rrep¿lŖvel lehet pr·b§lkozni mit csin§l mikor az elej®re, vagy a h§tulj§ra akasztunk valamit, 

amivel a s¼lypontj§t eltoljuk. 

 
 

A k®pen egy Ka7 kik®pzŖrep¿lŖ elsŖ ¿l®se l§that·. Itt ¿l a nºvend®k. 

 

MţSZERTAN 

 

Miut§n az ember be¿lt a rep¿lŖbe, j·p§r mŤszert l§t maga elŖtt. 

 

  



Itt n®gy alapmŤszert l§thatunk, amiknek a mŤkºd®s®re mindj§rt kit®r¿nk: 

-Sebess®gm®rŖ: A levegŖhºz viszony²tott sebess®get m®ri. 

-Magass§gm®rŖ: A rep¿l®si magass§got mutatja, a levegŖ nyom§sa alapj§n. Mivel a l®gnyom§s 

·r§nk®nt v§ltozik, felsz§ll§s elŖtt mindig null§ra kell §ll²tanunk a mŤszert. 

-Variom®ter: Az emelked®s ®s s¿llyed®s sebess®g®t adja meg m®ter per m§sodpercben. Innen 

l§tjuk, hogy ®pp emelked¿nk vagy s¿llyed¿nk. 

-M§gneses ir§nytŤ: A rep¿l®si ir§nyt adja meg a Fºld m§gneses sarkpontj§hoz k®pest. 

 

N®zz¿k Ŗket sorban mŤkºd®s szerint: 

 

Magass§gm®rŖ: 

Itt egy ¼j fogalommal kell megismerkedn¿nk, de nem v®szes. Statikus nyom§s, mindenki tanulta 

fizik§b·l, eleven²ts¿k fel egy kicsit.  

Kºrnyezeti nyom§snak is h²vj§k, a levegŖ k¿lºnbºzŖ magass§gokban k¿lºnbºzŖ sŤrŤs®gŤ, felfele 

egyre ritk§bb, egyre kisebb a nyom§s (egyre kisebb a fºlºtte levŖ levegŖoszlop ami lefele nyomja). 

A Fºld a gravit§ci·ja seg²ts®g®vel tartja a levegŖt maga kºr¿l, meg szerencs®re minket is, meg 

mindent aminek tºmege van. 2000 m®teren 20 sz§zal®kkal kevesebb levegŖ van mint idelent, 5000 

m®teren meg m§r csak a fele. Itt m§r megterhelŖ lehet a levegŖv®tel, ²gy 4000 m®ter fºlºtt kºtelezŖ 

az oxig®npalack haszn§lata a rep¿l®sben. A v²z alatt a nyom§s lefele haladva sokkal gyorsabban 

nºvekszik, el®g 10 m®ter m®lyre menni, ott m§r k®tszer akkora nyom§s hat r§nk. Ha elenged¿nk 

egy l®ggºmbºt, a belsej®ben fix mennyis®gŤ h®lium van, elkezd emelkedni. Mivel k²v¿l egyre 

kisebb nyom§s hat a fel¿let®re, ahogy egyre magasabbra ®r, elkezd t§gulni. Egy bizonyos 

magass§gon m§r akkor§ra k®ne t§gulnia, amit a gumi nem b²r, ®s sz®tdurran, ez®rt nem jutnak ki az 

Ťrbe. 

Ezt a t§gul· hat§st haszn§lja ki a magass§gm®rŖ. Egy rugalmas szelenc®ben fix mennyis®gŤ levegŖ 

van, ®s ahogy megy¿nk felfele, ez t§gul, ®s mozgatja a magass§gm®rŖ tŤj®t. A mŤszerbe csak a 

kºrnyezeti nyom§st kell bevezetni, amihez a tºrzs oldal§n vannak pici lukak. Ezeket nem szabad 

letakarni, bepiszkolni, mert megkerg¿lnek a mŤszerek. 

A magass§gm®rŖ nem m§s mint egy barom®ter, az aktu§lis nyom§st is ki²rja fel¿l a kis ablakban 

kilopascalban. Mivel a levegŖ nyom§sa napkºzben v§ltozhat (ettŖl lesznek a szelek is), felsz§ll§s 

elŖtt a nulla ®rt®kre kell §ll²tanunk a magass§gm®rŖt. 

 

 
 

Magass§gi fogalmak: 

AMSL:Tengerszint feletti magass§g (Above Mean Sea Level) 

AGL: Terep feletti magass§g (Above Ground Level) 

QFE: Rept®rre §tsz§m²tott l®gnyom§s 

QNH: Tengerszintre §tsz§m²tott l®gnyom§s   

 

A sebess®gm®rŖ: 



Kicsit bonyolultabb, k®t csŖ megy bele. Itt a statikus nyom§s mellett meg kell ismern¿nk a 

dinamikus nyom§st is. Tegy¿k ki a kez¿nket menet kºzben a kocsi ablak§n, tartsuk tenyer¿nket 

f¿ggŖlegesen. Valami nyomja h§trafele, min®l gyorsabban megy¿nk, ann§l jobban. Ez a dinamikus 

nyom§s. A rep¿lŖn a dinamikus nyom§st az orr§ban elhelyezett csŖ (Pitot -Prandtl  csŖ, 

tov§bbiakban Pitot csŖ) vezeti a mŤszerhez.  

Pitot csŖ: 

 

 
1:  ¥ssznyom§s, 2: Statikus nyom§s. (a kettŖ k¿lºnbs®ge lesz a dinamikus nyom§s) 

 

Az®rt kell az orr§ba lennie, mert itt m®g nem zavar be a g®p kºr¿li §raml§s. A rep¿lŖ a levegŖhºz 

k®pest m®rt sebess®get tudja m®rni ezzel a sebess®gm®rŖvel, ami az®rt j·, mert a sebess®ghat§rokat 

a levegŖhºz k®pest kell betartani, nem a fºldhºz k®pest. K®pzelj¿k el, hogy a rep¿lŖnek kell egy 

minim§lis sebess®g, hogy rep¿lni tudjon. Ez vitorl§z·rep¿lŖn®l 60-70 km/·ra szokott lenni, ez alatt 

a repcsi dug·h¼z·ba esik, mert kevesebb erŖ emeli felfele, mint amennyi h¼zza lefele. A 

pap²rrep¿lŖt is el kell haj²tanunk valamilyen sebess®ggel, hogy rep¿lni tudjon, ha csak elengedj¿k, 

leesik. Ha fent 70 km/·r§s sz®l f¼j, ®s a rep¿lŖ is 70-el megy a szembesz®l fele, akkor a fºldrŖl ¼gy 

tŤnik, hogy a g®p meg§llt a levegŖben, de a sebess®gm®rŖ a g®pben 70-et mutat. Ez®rt kell, hogy a 

levegŖhºz k®pesti sebess®get mutassa a mŤszer. Sokszor l§thatunk madarakat is egyhelyben 

vitorl§zni, ekkor Ŗk is olyan gyorsan rep¿lnek, mint ahogy a szembesz®l. A sebess®gm®rŖ nagyobb 

magass§gokban elkezd csalni a ritkul· levegŖ miatt, de ezzel egyelŖre nem kell foglalkoznunk. A 

sebess®gm®rŖ mutat·ja a kocsikkal ellent®tben nem csak 3/4ed kºrt tesz meg, hanem ak§r tºbb 

mint m§sfelet is, mert ²gy pontosabban leolvashat· a kis m®rete ellen®re is. A magass§gm®rŖ igen 

lomha, ha a pontos magass§gra vagyunk k²v§csiak, megkopogtathatjuk finoman. 

  

 
 



Venturi csºves sebess®gm®rŖ. Ez nem a mŤszer mŤkºd®s®ben, hanem a nyom§s®rt®kek 

Ăkinyer®s®benò k¿lºnbºzik. Mivel a Pitot csŖ kis sebess®gn®l csak kis nyom§sk¿lºnbs®get ny¼jt, 

ez®rt ezekben az esetekben, ahol kis rep¿lŖsebess®g van, venturi csºves (elsz²v§sos) sebess®gm®rŖt 

alkalmazunk, mert ott kis sebess®gn®l (40-160 km/h) nagyobb a nyom§sk¿lºnbs®g. 

Az elsz²v§sos sebess®gm®rŖn®l a Venturi csŖ §ltal keltett sz²v§st a mŤszerh§zba (k®k), a statikus 

nyom§st (s§rga) pedig a szelenc®be vezetik. Itt is be kell tartani azt a szab§lyt, hogy a venturi csŖ 

kºz®pvonal§nak az §raml§s ir§ny§val megegyezŖnek kell lennie. InnetŖl kezdve a mŤkºd®se 

ugyanaz, mint a Pitot csºves sebess®gm®rŖnek. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Variom®ter: 

A variom®ter hasonl·k®pp mŤkºdik mint a sebess®gm®rŖ, csak a dinamikus nyom§s helyett egy 

kiegyenl²tŖ tart§ly van r§kºtve. Ha a rep¿lŖg®p emelkedik, a kºrnyezeti nyom§s csºkken, a 

kiegyenl²tŖ tart§lyb·l levegŖ §ramlik a szelenc®be, a mutat· kit®r plusz ir§nyban, emelked®st jelez. 

Ha most nem emelkedik tov§bb a rep¿lŖ, a mutat·nak vissza kell §llni null§ra, erre szolg§l a 

kapill§ris ny²l§s (kis furat), amin kereszt¿l a nyom§s idŖvel kiegyenl²tŖdik a mŤszer h§za ®s a 

szelence kºzºtt. Ha ez a furat nem lenne, sima magass§gm®rŖk®nt mŤkºdne, ha nagyobb lenne, 

akkor hamar kiegyenl²tŖdne a szelenc®ben ®s a mŤszerben a nyom§s ®s folyton null§t mutatna. Ha 

a rep¿lŖ s¿llyed, ford²tva mŤkºdik, a kºrnyezeti nyom§s nŖ, ®s a szelence ºsszemegy, ®s a mutat· 

a m²nusz fele megy el. 

Ha folyamatosan emelked¿nk §lland· sebess®ggel, a folyamat §lland·sul, ®s a kºrnyezeti nyom§s 

csºkken®s®t a kapill§ris miatt kºveti a kiegyenl²tŖ tart§ly nyom§sa is, ®s a mutat· fixen meg§ll pl. 

3m/sec-n§l, ha egy j· termiket tal§lunk. MŤkºd®si elv®n®l fogva ez a mŤszer is k®sik, ma m§r van 

elektromos verzi·ja is, az gyorsabb. 

   

 
 

Torl·lapos variom®ter. 

A kisg®pes sportrep¿l®sben (fŖleg a vitorl§z·rep¿l®sben) nagy h§tr§nyt jelent, hogy a Vidi 

szelenc®s variom®ternek (mint minden szelenc®s mŤszernek) nagy a k®s®se. Ez®rt dolgoztak ki egy 

®rz®kenyebb, j·val kisebb k®s®sŤ variom®tert (b§r ez is k®sik kb. 1-2 sec.-ot). 



A torl·lapos (torl·lap§tos, z§szl·s) variom®ter egy 

gyŤrŤhºz hasonl· kamr§ban mozg· torl·lapb·l §ll, 

amely egy kºzºs tengelyen l®vŖ mutat·t mozgat. A 

torl·lap k®t r®szre osztja a kamr§t: Az egyik r®szbe a 

statikus nyom§st (rajzon jobboldalt), m²g a m§sik 

fel®be a kiegyenl²tŖ tart§ly nyom§s§t vezetj¿k (a 

rajzon baloldalt). A mutat·t visszatart· rug·k tartj§k 

0 §ll§sban, a kapill§ris szerep®t pedig a torl·lap ®s a 

gyŤrŤ fala kºzºtti h®zag tºlti be. 

Amikor a g®p emelkedni kezd, a statikus nyom§s csºkken, a kett®osztott kamr§ban keletkezett 

nyom§sk¿lºnbs®g folyt§n a torl·lap elmozdul (nagyobb felºl a kisebb fel®), ®s mag§val viszi a 

mutat·t is. 

A r®sen az emelked®s alatt folyamatos a nyom§skiegyenl²tŖd®s, de teljesen kiegyenl²tŖdni csak 

akkor tud, ha a g®p v²zszintesen rep¿l. 

 

A Pitot csºves g®p nyom§sh§l·zata: 

Ahol a: 

K®k ny²l az ºssznyom§st jelºli, a 

S§rga ny²l pedig a statikus nyom§st. 

 

 
 

 

 

Szelenc®s mŤszerek hib§i: 

MŤszerhib§k:  

- a mŤszer szerkezeti, kivitelez®si pontatlans§g§b·l ad·d· m®r®si hib§k,  

- a szelence hŖt§gul§s§b·l ad·d· hiba,  

- a szelence anyag§nak (foszfor-bronz) rugalmass§g§nak megv§ltoz§sa ºreged®s, Ăanyagf§rad§sò 

miatt. 

- k®s®si hib§k a tehetetlens®g miatt. 

- M·dszerbeli, idŖj§r§si hib§k (sz®lbef¼j§sok, idŖj§r§s miatti l®gnyom§sv§ltoz§sok). 

 

PºrgettyŤs mŤszerek 

A PºrgettyŤs mŤszerek alapelve a kºvetkezŖ: 



Ha egy testet gyorsan megpºrget¿nk valamelyik tengelye kºr¿l, egyre stabilabb lesz ®s neh®z lesz 

kit®r²teni erre a tengelyre merŖlegesen. Kb. ez®rt nem dŖl¿nk el a biciklivel, motorral menet 

kºzben. Ha a rep¿lŖben villanymotorral megpºrget¿nk egy kis kereket, ami megfelelŖen fel van 

f¿ggesztve, az megtartja f¿ggŖlegess®g®t akkor is, amikor a rep¿lŖt a fordul·ban bedºntj¿k. Enn®l 

kicsit bonyolultabb a szerkezet, de nagyj§b·l ²gy mŤkºdik.  

A tankºnyvben ez ¼gy van megfogalmazva, hogy: ĂPºrgettyŤnek azt a viszonylag s¼lyos, magas 

fordulatsz§mmal (20.000-50.000 fod./perc) pºrgŖ testet nevezz¿k, mely ¼gy van felf¿ggesztve, 

hogy a forg§stengelye a t®rben megtartja helyzet®tò. 

PºrgettyŤbŖl l®tezik egy, kettŖ ®s h§rom szabads§gfok¼. Ez azt jelenti, hogy h§ny tengely kºr¿l tud 

a pºrgettyŤ szabadon forogni. 

 

Elfordul§sjelzŖ: Az a p§lcika, ami jobbra-balra imbolyog. Ebben is van pºrgettyŤ, ami a 

f¿ggŖleges tengely kºr¿li elfordul§s m®rt®k®t (szºgsebess®g), ®s ir§ny§t jelzi. Csak akkor 

mŤkºdik, ha van akksi a g®pben, ®s be van kapcsolva. 

MŤkºd®se a k®t szabads§gfok¼ pºrgettyŤ tulajdons§gain alapszik. Ezt csak a mŤszerrep¿l®sn®l kell 

haszn§lni, ez®rt ne is bonyolodjunk itt bele. 

 

 

Goly·: olyan, mint egy ford²tott v²zm®rt®k, csak ebben nem bubor®k van, hanem csillap²t· l®ben 

egy goly·. Ennek a feladata, hogy l§sd, ha a g®pre hat· erŖk nem a f¿ggŖleges tengellyel 

p§rhuzamosan hatnak r§. Magyar§n, l§sd, ha cs¼szik, ha dug·zik, stb. 

 

Rep¿l®s kºzben arra kell tºrekedni, hogy a goly· mindig kºz®pen legyen. Fordul·ban is, ®s rep¿l®s 

kºzben is. 

Rºvid szab§ly: goly· fele l®pni, ellene csŤrni. (a goly· f®l a ped§lt·l J) 

Ha kint van a goly· valamelyik oldalon, te v§lasztod ki, hogy most a bedºnt®sen korrig§lsz, vagy 

bel®psz arra az oldalra, ahol a goly· van, vagy mindkettŖ.   

 

Fºnt, a bal oldali f®nyk®pen van egy Ăelfordul§sjelzŖ ®s goly·ò viszont l§tszik, hogy a 

Messerschmitten ez kombin§lva van a mŤhorizonttal. 

 

MŤhorizont  

 

A mŤhorizont a mŤszerrep¿l®s egyik legfontosabb mŤszere. Seg²ts®g®vel meg 

tudjuk §llap²tani a rep¿lŖg®pnek a l§t·hat§rhoz viszony²tott helyzet®t. MŤkºd®se 

a h§rom szabads§gfok¼ pºrgettyŤ mozg§stºrv®nyein alapszik. A pºrgettyŤ 

forg§stengelye a mŤhorizontn§l f¿ggŖleges, ²gy seg²ts®g®vel a rep¿lŖg®p hossz 

®s kereszttengely®nek helyzet®t §llap²thatjuk meg a v²zszintes s²khoz viszony²tva 

(vagyis a rep¿l®si ir§nyt nem k®pes jelezni). 

 

A mŤhorizontok lehetnek hidraulikus, pneumatikus ®s elektromos meghajt§s¼ak.  

A mŤhorizontok k®tf®le szerel®sŤek lehetnek: 

Az egyik fajt§n§l a horizontot jelºlŖ vonal fixen van rºgz²tve, a mŤszer rep¿lŖ-sziluettje ehhez 

k®pest mozdul el. 

A m§sik fajta mŤhorizontn§l a rep¿lŖg®p-sziluett van rºgz²tve a mŤszerfalon (A sz§mlap kºzep®n, 

v²zszintesen), ehhez k®pest mozdul el a Ăfºld ®s ®gò sziluett. 

 

A mŤhorizontoknak van egy rºgz²tŖ szerkezet¿k (arret§l·juk), amely seg²ts®g®vel a fºldºn, vagy a 

levegŖben, amikor haszn§lata nem sz¿ks®ges, rºgz²tj¿k a kereteket, egy¼ttal ezzel lehet a 

mŤhorizontot alaphelyzetbe §ll²tani. 



 

Ha a mŤhorizont nincs bekapcsolva, akkor rºgz²tett §llapotban kell lennie. Ha be van kapcsolva, 

akkor a rºgz²t®st fel kell oldani, m®g akkor is, ha csak a fºldºn gurulunk, mert a nagy 

fordulatsz§mmal mŤkºdŖ pºrgettyŤ csap§gyai elgºrb¿lhetnek, beverŖdhetnek, ®s rºvid idŖn bel¿l 

haszn§lhatatlann§ v§lhatnak. 

 

Rep¿l®s kºzben az®rt kell 0 variom®ter §ll§s ®s v²zszintes sz§rnyak mellett az arret§l§st (rºgz²t®st) 

feloldani, mert a mutat· ahhoz az alaphelyzethez mutatja a g®p helyzet®t a levegŖben, melyn®l a 

mŤhorizontot feloldottuk. 

 

Ir§nytŤ 

Ezt mindenki ismeri, a nulla fok ®szak, a 180 d®l, ®s egy kºr 360 fok. Kºrºz®s kºzben k®sik a 

tehetetlens®g®n®l fogva, de nem is ezt kell n®zni termikel®sn®l. Navig§ci·hoz ma m§r GPS-t 

haszn§lunk, de nem §rt figyeln¿nk, mert az elektronika megtr®f§lhat, de a Fºld m§gnese tere nem 

szokott elromlani. 

 

  

 

Ir§nyok 

Ha a t®rk®pen l®vŖ 

hely¿nkhºz viszony²tjuk: 

£szak:  000 fok 

Kelet:   090 fok 

D®l:  180 fok 

Nyugat: 270 fok 

 

 

Ha a g®phez viszon²tjuk: 

G®p orra fel®:  12 ·ra 

Jobb sz§rny fel®: 03 ·ra 

H§tunk mºgºtt: 06 ·ra 

Bal sz§rny fel®: 09 ·ra 

(de persze pontos²tva haszn§lhat· az ºsszes 

idŖ) 

 

 

Folyad®kos m§gneses ir§nytŤ (IL-2-ben a szovjet t²pusokban a gyakori) 

Az ir§nytŤh§zban (7) tºbb, egym§s mell® helyezett, 

azonos p·lus¼ r¼dm§gnes van (3) egy ir²dium 

tŤcsapon (8) zaf²r vagy ach§t cs®sz®ben (9) 

felerŖs²tve. A r¼dm§gneseket egy alum²nium, vagy r®z 

ir§nytŤr·zsa veszi kºr¿l (2) (hogy oldalr·l lehessen 

olvasni), amin 5Á-k®nt bejelºlt vonalak vannak, 30Á-

k®nt sz§mokkal kieg®sz²tve. A fŖ ®gt§jak betŤvel 

vannak ki²rva. Mindez a mŤszerh§z oldal§n l®vŖ 

mŤanyag ablak§n olvashat· le (1), amin van egy 

f¿ggŖleges vºrºs vonal, amit ¼tvonalindexnek 

nevez¿nk. 

Az ir²dium tŤcsapon forg· m§gnest folyad®k csillap²tja 

mozg§s§ban (6), ami §ltal§ban ligroin. A h§zban l®vŖ 

membr§n (5) a folyad®k hŖm®rs®kletv§ltoz§s§ra tºrt®nŖ t®rfogatv§ltoz§s§t egyenl²ti ki. 

Az ir§nytŤ alj§n, a rep¿lŖg®p devi§ci·ja (m§gneses zavar§s ï lsd. Lent) 

miatt kompenz§l· m§gneseket (4) ®p²tenek be, hogy az elt®r®st 

csºkkents®k. 

N®melyik ir§nytŤn tal§lhat· egy (f¿ggŖleges) forgathat· kºrt§rcsa, amin az 

ir§nyszºget §ll²thatjuk be eml®keztetŖnek. 



Az ir§nytŤ alkatr®szei nem m§gnesezhetŖ anyagokb·l k®sz¿lnek, a mŤszerfalra tºrt®nŖ 

felerŖs²t®s¿k is r®zcsavarokkal tºrt®nik. Mint ahogy az ºsszes mŤszer. 

 

Az ir§nytŤ hib§i: 

- A fºldet is (mint minden m§gnest) m§gneses erŖvonalak veszik kºr¿l. A m§gneses ®szak azonban 

nem esik egybe a fºldrajzi ®szakkal. Azt a szºget, amelyet a m§gneses d®lkºr s²kja a fºldrajzi 

d®lkºr s²kj§val bez§r, m§gneses elt®r²t®snek (deklin§ci·nak) nevezz¿k. Ez lehet Keleti (+) vagy 

Nyugati (-), ®s fokokban fejezz¿k ki. A fºld k¿lºnbºzŖ pontjain a deklin§ci· nem egyforma, ®s 

®venk®nt keveset v§ltozik. 

- Egy felf¿ggesztett ir§nytŤ az £-i f®ltek®n az £-i v®g®vel, a D-i f®ltek®n a D-i v®g®vel a horizont 

al§ hajlik (A m§gneses erŖvonalak nem p§rhuzamosak a fºld s²kj§val. Ezt a szºget, melyet a fel-

f¿ggesztett ir§nytŤ a v²zszintes s²kkal bez§r, m§gneses lehajl§snak (inklin§ci·nak) nevezz¿k. 

Haz§nkban az inklin§ci· ®rt®ke kb. 63,5Á, az egyenl²tŖn 0Á. A m§gneses lehajl§st ellens¼llyal 

kompenz§lj§k (10). 

- A rep¿lŖg®pbe ®p²tett m§gneses ir§nytŤre a rep¿lŖg®p vas ®s ac®l alkatr®szei elt®r²tŖ hat§ssal 

vannak, ez®rt nem mutatja pontosan a m§gneses ir§nyt, att·l egy keveset elt®r (devi§ci·nak 

nevezz¿k). Ezt kompenz§l§ssal csºkkentik (mŤanyag csavarh¼z·val, szakember v®gzi), vagy amit 

nem lehet, azt grafikonon, vagy t§bl§zaton a rep¿lŖg®p mŤszerfal§n helyezz¿k el. 

 

- A folyad®kos m§gneses ir§nytŤ 20Á-os bedºnt®sig jelez pontosan, azt kºvetŖen kiakad. 

(Szerkezeti fel®p²t®s miatt). Ha a bedºnt®st megsz¿ntetj¿k, akkor az ir§nytŤ ¼jra mutatja a helyes 

ir§nyt (de v§rjuk meg, am²g meg§llapodik egy helyen). 

- Az inklin§ci· kompenz§l§s§ra be®p²tett s¼ly (ami n§lunk a D®li fel®n van) sz§mos pontatlans§got 

okoz. A rep¿lŖg®p gyorsul§sakor, lassul§sakor a tehetetlens®ge miatt mutat elt®rŖ ®rt®ket. 

Fordul·b·l val· kiv®tel miatt ugyanezen tehetetlens®g miatt lend¿l tov§bb a pontos ®rt®ktŖl. 

Mindazon§ltal meg kell jegyezni, hogy ezek az elt®r®sek vagy rºvid ideig hatnak, vagy igen 

csek®ly m®retŤek, teh§t csak nagy t§vols§g¼ rep¿l®sekn®l jelenthetnek gondot. 

 

 



HosszdŖl®s m®rŖ  

 

A hosszdŖl®s m®rŖ feladata a g®p rep¿l®si szºg®nek m®r®se. Ahol van 

mŤhorizont, ott ez szinte felesleges, haszn§t csak abban az esetben veszik, ha a 

mŤhorizont (mondjuk elektromos hiba miatt) haszn§lhatatlan. 

A mŤszer mŤkºd®si elve v®gtelen¿l egyszerŤ: Az ¿reges belsŖ t®rben folyad®k 

van (amit a h§ts· kis tart§ly Ăt§pl§lò). Az elŖl l®vŖ sk§l§n a folyad®k szintje 

aszerint mozog, amekkora a dŖl®si szºg. 

 

 

 

 



Gyorsul§sjelzŖ (accelerometer) 

Ha a rep¿l®s kºzben hirtelen emelked®st, s¿llyed®st vagy fordul·t kezd¿nk, akkor a rep¿lŖg®pre ®s 

a rep¿lŖvezetŖre a centrifug§lis erŖ is hat§st gyakorol. A gyorsul§sjelzŖrŖl a rep¿lŖg®p f¿ggŖleges 

tengelye ir§ny§ban keletkezett erŖk eredŖj®t olvashatjuk le. 

 

Az §br§n l§that· egy h§zi k®sz²t®sŤ gyorsul§sm®rŖ. N®melyik rep¿lŖg®pben enn®l az®rt 

bonyolultabb szerkezet van, de az alapelv®nek meg®rt®s®re ez is tºk®letes. A 

szerkezetben tal§lhat· egy s¼ly, ami csak a rep¿lŖg®p f¿ggŖleges tengely®nek 

ir§ny§ban k®pes elmozdulni. Erre a s¼lyra is ugyanazok a neh®zs®gi erŖk hatnak, mit a 

rep¿lŖg®pre.  

 

Az elmozdul§s m®rt®ke a gyorsul§st·l f¿gg (fºldºn §llva 1 G-t kell mutatnia). Ezt az 

elmozdul§st k¿lºnf®le mechanikai megold§sokkal kivezetik a mutat·hoz. A sk§l§n 

leolvashat· a ĂGò ®rt®k (G= Gravit§ci· h§nyszorosa). Ha a botot elŖrenyomod, akkor 

negat²v G, ha h¼zod, akkor pozit²v G terhel®s ®ri a g®pet. 0 G-t ¼gy lehet el®rni, hogy enyhe 

emelked®si szakaszban addig nyomod a 

botot, am²g a mutat· 0-t mutat. Ekkor a kabinban 

s¼lytalans§g van. 

 

A mutat· maga elŖtt tol k®t, un. ¼sz· mutat·kat is 

(s§rga mutat·k), amik mindig a legnagyobb ®rt®ket 

mutatj§k. Az egyik ¼sz· mutat· a pozit²v, a m§sik a 

negat²v G-t jelzi (ellenŖrizni lehet, hogy t¼l lett-e 

terhelve a rep¿lŖg®pg®p rep¿l®s kºzben, vagy nem). 

Ezt egy nyom·gombbal lehet lenull§zni. Ez a 

mŤszer +10 -4 G gyorsul§st k®pes m®rni. Amint 

l§that·, a mŤszeren itt nem a 0 az alaphelyzet, hanem 

az 1... ez elsŖre furcsa lehet :) 

 

RĆDIčZĆS 

R§di·z§s alapszab§lyai 

A rep¿l®sben AM (Amplitud·modul§lt. Hogy ez mit jelent, arra most nem t®rek ki, akit ®rdekel, az 

¼gyis ®rti. Rºviden: H§zi Hifivel az £®®letben nem fogod hallgatni) nagyfrekvenci§s k®sz¿l®keket 

haszn§lnak, 118,000 t·l 136,000 MHz kºzºtt..  

 

N®h§ny szab§ly: 

ElŖszºr a h²vott h²v·jel®t mondod (hogy odafigyeljen), majd a saj§todat (ki h²vja), majd az 

¿zenetet. A V®g®n: ĂV®geò, hogy tudni lehessen, hogy nem szakadt meg a besz®d. 

Tekintve, hogy ezek half-duplex k®sz¿l®kek (adni, ®s venni is tudsz vele, de egyszerre csak az 

egyik funkci· mŤkºdik ï teh§t nem olyan, mint a mobiltelefon, azt full-Duplex adat§tvitelnek 

h²vj§k), mindaddig, am²g Te besz®lsz, senki m§s nem jut sz·hoz. Ez®rt rºviden, tºmºren kell 

besz®lni, ha hossz¼ a mondand·d, akkor is kell sz¿neteket hagyni m§soknak. £s vigy§zni kell, 

hogy az ad·gomb ne ragadjon be! 

 

V®szfrekvencia: 121,500 MHz. A 121,400 ï 121,600 kºzºtt tiltott. Ne sz·rakozatok ezzel a 

frekvenci§val, mert ha ad§s van rajta, azonnal bem®rik, ®s adott esetben megy a mentŖalakulat. Az 

indokolatlan haszn§lat®rt komoly felelŖss®gre von§s j§r! 

 



Ekkor az ir§ny²t· megmondja, hogy ha szabad, akkor melyik ir§nyb·l (ezt jelentik a sz§mok), 

melyik oldali p§ly§ra sz§llhat le. Teh§t, ha azt mondj§k, hogy a 32-es p§lya szabad, az nem azt 

jelenti, hogy van a rep¿lŖt®ren legal§bb 32 kifut·p§lya, hanem azt, hogy a jelenleg haszn§latos 

lesz§ll·ir§ny 320 fok. Vagyis D-DK -rŖl kell besiklani. Ha tºbb p§lya van egym§s mellett (§tl. 

Max. 2), akkor mondj§k, hogy jobb vagy bal (Pl.: a 32-es bal p§ly§ra enged®lyezik) 

 

Nemzetkºzi f·nia lista, valamint morze t§bl§zat.  

A lent l§that· jelºl®sek a rep¿l®sben haszn§latosak. A morz®val nem fogtok tal§lkozni. 

Teh§t a HA-SEP rep¿lŖg®p lajstromjele Hotel-Alfa-Sierra-Echo-Papa 

A Magyar rep¿lŖg®pek jelz®se a HA- . Minden lajstromjel ezzel kezdŖdik. 

 

Nemzetkºzi F·nia ®s Morze lista: 

A ALFA .- N NOVEMBE

R 

-. 1 One .---- . Koma .-.-

.- 

B BRAVO -

é 

O OSCAR --- 2 Two ..--- ,  --..-

- 

C CHARLIE -.-. P PAPA .--. 3 Three é-- :  ---

é 

D DELTA -.. Q QUEBEC --.- 4 Four é.- ;  -.-.-

. 

E ECHO . R ROMEO .-. 5 Five é.. ?  ..--

.. 

F FOXTRO

T 

..-. S SIERRA é 6 Six -é. +  .-.-. 

G GOLF --. T TANGO - 7 Seven --é -  -

é.- 

H HOTEL é. U UNIFORM ..- 8 Eight ---.. =  -

é- 

I INDIA  .. V VIKTOR é- 9 Nine(r) ----. /  -..-. 

J JULIETT .--- W WHISKEY .-- 0  ----- JAVĉTĆ

S 

 .. .. 

.. 

K KILO -.- X X-RAY -..- 00 Hundred     

L LIMA  .-.. Y YANKEE -.-- 000 thousand     

M MIKE -- Z ZULU --..       

 

A Koma helyett haszn§lj§k a Decimal, ®s a Point szavakat is. 

EttŖl nagy §ltal§noss§gban nincs elt®r®s, b§r n®h§ny orsz§gban elŖfordulhat, hogy egy-egy betŤt 

m§s sz·val helyettes²tenek. 

 

N®h§ny rºvid²t®s: 

AMSL:Tengerszint feletti magass§g (Above Mean Sea Level) 

AGL: Terep feletti magass§g (Above Ground Level) 

QFE: Rept®rre §tsz§m²tott l®gnyom§s 

QNH: Tengerszintre §tsz§m²tott l®gnyom§s   

IFR: MŤszerrep¿l®si szab§lyok (Instrument Flight Rules) 

VFR: L§tvarep¿l®si szab§lyok (Visual Flight Rules) 

 

 

 

 



 

AERODINAMIKA  

Aerodinamikai, alapfogalmak, alapt®telek 

 

 

Ez a r®sz ahhoz fontos, hogy meg®rts¿k, mi®rt is tud n®melyik vitorl§z·rep¿lŖ ak§r 30-60 km-t is 

siklani 1000 m®ter magasr·l, ®s mik befoly§solj§k a k¿lºnbºzŖ erŖket. 

  

L®gnyom§s: 

 

A levegŖ nyom§s§t Toricelli fedezte fºl. De szerencs®re azelŖtt is volt l®gnyom§s. A l®gnyom§s 

nem m§s, mint a fent elhelyezkedŖ levegŖ nyom§sa az als·bb r®tegekben l®vŖkre (ezt h²vj§k 

statikus nyom§snak). Teh§t min®l feljebb megy¿nk, a levegŖ ann§l Ăh²gabbò (azonos t®rfogatban a 

s¼lya kevesebb), teh§t a nyom§sa csºkken. Gondoljunk csak bele, egy kupac emberben alul, vagy 

fel¿l szeretn®nk lenni (most nem csajokr·l van sz· :)? A legals· embert nyomj§k a legtºbben, a 

felsŖt senki semé  

Egyezm®nyes ®rt®k, hogy a l®gnyom§s a tengerszinten 1013,25 mbar. Ez term®szetesen csak 

§ltal§nos ®rt®k, idŖj§r§st·l f¿ggŖen ez lehet tºbb, illetve kevesebb. Sok ember ®rz®keny a 

l®gnyom§s v§ltoz§sra, Ŗket h²vj§k front®rz®kenyeknek. 

 

Nem akarom r®szletezni, hogy a levegŖ oxig®nbŖl ®s nitrog®nbŖl §ll 99 sz§zal®kban ®s g§z 

halmaz§llapot¼, ami azt jelenti, ®s hogy a molekul§k ºssze vissza repkednek, ¿tkºznek egym§ssal, 

®s azzal ami az ¼tjukba ker¿l ®s ebbŖl hogy lesz l®gnyom§s, ezt m§r mindenki tudja. 

 

A statikus l®gnyom§st a laborat·riumokban U csºves l®gnyom§sm®rŖvel v®gzik, ami Toricelli 

mŤszer®nek tov§bbfejlesztett v§ltozata. A nyom§sm®rŖ csŖ felsŖ fele z§rt, az als· nyitott. A levegŖ 

nyom§s§val a folyad®k s¼lya tart egyens¼lyt, ®s mivel a csŖ z§rt v®g®be nem juthat levegŖ, ²gy 

nem tud a folyad®k sem kifolyni a csŖbŖl. ĉgy mŤkºdnek a mad§ritat·k is a kalitk§ban.  

 

 
 

A l®gnyom§s m®r®s®t a rep¿l®sben §ltal§ban szelenc®s nyom§sm®rŖkkel v®gzik, de errŖl a 

mŤszertan r®szben bŖvebben besz®lt¿nk.  

 

A fºld l®gr®teg®t k¿lºnbºzŖ magass§gokhoz k¿lºnbºzŖ nevekkel illett®k: 

0-10 km magass§gig  Troposzf®ra (Az idŖj§r§si folyamatok ®s a vitorl§z·rep¿l®sek itt zajlanak) 

10-40 km magass§gig Sztatoszf®ra (Itt nem fogunk rep¿lni, max. utassz§ll²t·val 11-12000 m®teren) 

40 km fºlºtt   Ionoszf®ra (Itt m§r csak az Ťrhaj·sok j§rnak) 

 

L®gnyom§si fogalmak, tºrv®nyek: 



Torl·nyom§s (dinamikus nyom§s): A levegŖ ellen§ll§sa, amely f¿gg a levegŖ sŤrŤs®g®tŖl, a levegŖ 

sebess®g®tŖl ®s a test fel¿let®tŖl. Ez a rep¿lŖg®p l®gellen§ll§s§nak nagy r®sz®t adja. EbbŖl a 

nyom§sb·l tudjuk visszasz§molni a sebess®g¿nket. Ez olyan, mintha abb·l kºvetkeztetn®nk, hogy 

mennyivel megy¿nk a motorral, hogy milyen erŖsen kell kapaszkodni a menetsz®l miatt. Ott is a 

torl·nyom§st kell lek¿zden¿nk.  

 

Folytonoss§g tºrv®nye: 

Ha vesz¿nk egy csºvet, megn®zz¿k a keresztmetszet®t, ®s lem®rj¿k a 

benne §raml· levegŖ (de lehet folyad®k is) sebess®g®t, majd ezt 

megism®telj¿k k¿lºnbºzŖ keresztmetszetekn®l (de ugyanann§l a 

csŖn®l), azt tapasztaljuk, hogy a keresztmetszet ®s a sebess®g szorzata 

mindig egyenlŖ. Ez a szorzat azt adja meg, hogy idŖegys®g alatt mennyi 

anyag folyik §t a csºvºn. Nyilv§n minden egyes keresztmetszeten ugyanannyi anyag folyik §t 1 

m§sodperc alatt, amennyi bemegy a csŖbe egy m§sodperc alatt, annyinak ki is kell jºnnie a m§sik 

v®g®n. Vagyis ha befogod a slag v®g®t (csºkkented a keresztmetszetet), akkor a benne §raml· 

kºzeg sebess®ge nŖ (messzebbre locsolsz). 

 

Bernouli tºrv®nye. 

A tºrv®ny ¼gy sz·l: ha a sebess®g nºvekedik, a nyom§s csºkken, 

m®ghozz§ ¼gy, hogy a szorzatuk mindig egyenlŖ. R®gi t²pus¼ 

parf¿mf¼j· is ezen az elven mŤkºdik, sŖt a kompresszoros fest®k-sz·r· 

is. Nagy sebess®ggel elf¼jsz egy tart§ly teteje fºlºtt, akkor az kisz²vja a 

benne l®vŖ anyagot. Alul a kis piros csºvek a kor§bban megismert U-

csºves nyom§sm®rŖk. A m§sodikn§l l§tszik, hogy a folyad®kot az §raml§s sz²vja kifele. Vegy¿k 

®szre, hogy ez a tºrv®ny igen hasonl²t az elŖzŖre. Az ºssznyom§s (dinamikus+statikus) minden 

keresztmetszetben azonos, ®s §lland·, ²gy teljes¿lhet a folytonoss§g tºrv®nye. Ha nŖ a dinamikus 

nyom§s valamennyit egy adott keresztmetszetben, akkor a statikus ugyanannyival csºkken. 

 

 

A levegŖ §raml§sa:  

 

A levegŖr®szecs®k §ltal le²rt utat §ramvonalnak nevezz¿k. (k®kkel jelºlt vonalak) 

Lamin§ris §raml§s (a). A kºzegr®szecsk®k rendezetten haladnak egym§s mellett an®lk¿l, hogy a 

szomsz®dos r®tegek ºsszekeveredn®nek. 

Turbulens §raml§sban (b) a kºzeg r®szecsk®i rendezetlen¿l haladnak, ®s a szomsz®dos r®tegek 

ºsszekeverednek. 

¥rv®nylŖ §raml§sban (c) az §raml§s r®szecsk®i rendezetlen¿l haladnak, ®s szembefordulnak az 

§raml§ssal. Ekkor a l®gellen§ll§s ugr§sszerŤen megnŖ. 

 

L®gellen§ll§s: Nyilv§n mindenki tapasztalta, hogy bicajoz§s kºzben nem tudunk b§rmennyire 

begyors²tani, mert visszafog a Ămenetsz®lò. Ez a visszatart· erŖ a l®gellen§ll§s. A m®rt®ke 



legjobban a sebess®gtŖl f¿gg (n®gyzetesen: 2szer akkora sebess®gn®l 4szer akkora a l®gellen§ll§s, 

3szor akkor§n§l 9szerese..), f¿gg a kºzeg s¿r¿s®g®tŖl is (v²zben m§r nem futunk olyan v²gan mint 

sz§zazfºldºn, mert a v²z sokkal sŤrŤbb a levegŖn®l), f¿gg a fel¿let nagys§g§t·l (ez®rt h¼zzuk ºssze 

magunkat a lejtŖn a gyors²t§shoz), ®s f¿gg a test form§j§t·l. Minden form§t egy §ramvonalass§gi 

sz§mmal jelºl¿nk, amit l®gellen§ll§s t®nyezŖnek h²vnak. Cw a jele, ®s csak a test form§j§t·l f¿gg. 

N®zz¿k melyik forma milyen l®gellen§ll§s t®nyezŖvel b²r: 

 

L§thatjuk, hogy a sz§rnyprofil form§k a leg§ramvonalasabbak, ®s ²gy ezeknek a legkisebb a 

l®gellen§ll§suk. Egy §tlagos aut· l®gellen§ll§st®nyezŖje 0,3-0,4 kºr¿l van. A l®gellen§ll§st a test 

kºr¿l kialakul· l®gºrv®nyek hat§rozz§k meg, az energi§t az ºrv®nylŖ, s¼rl·d· levegŖ nyeli el. A 

kºvetkezŖ k®peken a test kºr¿li §raml§st l§tjuk.  

 

A test mºgºtt az ºrv®nyek mindig p§ros§val ®brednek ®s ellent®tes ir§ny¼ak. Erre K§rm§n T·dor 

figyelt fel legelŖszºr, ²gy ezeket r·la nevezt®k el. Egym§s ut§n tºbb ºrv®nyp§r is keletkezik. 

Minden mozg· test ut§n megfigyelhetŖ a K§rm§n f®le ºrv®nysor. 

Az rep¿lŖkn®l elŖfordul· ellen§ll§s egy m§sik form§ja az induk§lt ellen§ll§s. A sz§rny fºlºtt 

alacsonyabb a l®gnyom§s mint alul, hamarosan le²rom mi®rt (am¼gy ez®rt tud rep¿lni a rep¿lŖ). A 

levegŖ a sz§rnyv®gekn®l fel tud szºkni alulr·l fel¿lre, ez egy hosszir§ny¼ ºrv®nyt ind²t meg a 

sz§rny mºgºtt, ez is visszah¼z·erŖt k®pez, mint az ºsszes ºrv®ny (s¼rl·d§s-energiavesztes®g). 



 

 

 
 

A k®pen egy 747-es felsz§ll§s kºzben. A f¿stºn j·l l§tszik a fent eml²tett ºrv®ny. 

V®dekezni ellene ¼gy lehet, hogy lez§rj§k a levegŖ ¼tj§t a sz§rnyv®geken. Ez®rt l§tunk n®h§ny 

rep¿lŖg®p sz§rnyv®g®n f¿ggŖleges lapokat. Teh§t ezek nem csak design elemek, hanem igen 

hasznosak. 

 



A l®gellen§ll§st befoly§solja az interferencia ellen§ll§s is. Ez egy k¿lºnºs jelens®g, tulajdonk®ppen 

azt jelenti, hogy az egy®bk®nt lamin§ris §raml§sokat valami k¿lsŖ zavar megzavarja (k®t kºzeli s²k 

fel¿let, egy ki§ll· d¼c), ekkor azok turbulensek lesznek, ®s nºvelik a l®gellen§ll§st. Teh§t egy 

merev²tŖ d¼cn§l nem csak mag§t a merev²t®s l®gellen§ll§s§t kell sz§molni, hanem az eg®sz 

rep¿lŖg®pre n®zve a zavar· hat§sait is. 

 

Vannak m®g Ăegy®bò zavar· t®nyezŖk (Pl. a korm§nymozgat§s), de azok hat§sa eleny®szŖ az itt 

eml²tettekhez k®pest. 

 

A hat§rr®teg: 

Ha az ember megn®z egy foly·t, patakot, ®szreveheti, hogy a kºzep®n®l igen gyors az §raml§s, 

viszont a k®t sz®l®n®l j·val lassabban folyik a v²z. Ez a v²z ®s a part s¼rl·d§s§nak kºszºnhetŖen 

lassul le. A levegŖre is igaz ez, ha a levegŖ egy szil§rd test kºr¿l §ramlik, a test kºzvetlen 

kºzel®ben (p§r centim®ter) a levegŖ sebess®ge alacsonyabb az §raml§s sebess®g®n®l. Ezt a v®kony 

r®teget nevezz¿k hat§rr®tegnek, ®s a rep¿lŖ sz§rny§t is kºrbeveszi. A hat§rr®teg vastags§g§t a piros 

nyilak jelºlik. 

 

  
 

A kºvetkezŖ k®pen mag§t a hat§rr®teget l§thatjuk: 

 

 
 

 

 

 

 

Felhajt·erŖ kialakul§sa a statikus ®s a dinamikus rep¿l®sn®l 

 

Statikus rep¿l®s: 

Egy test kºr¿l §raml· m§sik kºzeg nyom§s§nak vektori§lis ºsszege nagyobb, mint a test s¼lya, 

akkor a test igyekszik a kºzeg fºl® ker¿lni (Archim®desz tºrv®nye). Pl. a hŖl®gballon levegŖj®t 

felmeleg²tve az kit§gul, kºnnyebb lesz, ²gy ha a Ăkiszor²tottò levegŖ s¼lya tºbb mint a hŖl®gballon 

teljes s¼lya, akkor a hŖl®gballon felfel® sz§ll. Ugyanez igaz a lufira is, csak ott a g§z fajt§j§val 

¿gyeskednek, nem a hŖm®rs®klet®vel.). Statikus rep¿lŖ szerkezetek: HŖl®gballon, L®ghaj·.  

 

Dinamikus rep¿l®s (rep¿lŖg®pek, helikopterek): 


